

## Belföldi hírek

bb. 1. három és félmillió adatsor közlekedési szokásainkról - tudományos kutatás budapest tömegközlekedésének távlati rendszeréhez

t/kg/s/rj ie -cz

1976. január 27.

a városi közlekedés fejlesztése körültekintő, integrált munkát igényel; a városrendezés, a kereskedelem, az üzemek elhelyezése és sok más szempont együttes figyelembevételével készül. a budapesti közlekedés rendszere továbbfejlesztéséhez szükséges távlati fejlesztési kutatásokról számoltak be a közlekedéstudományi egyesület ankétján.

a prognózis elkészültéhez egyik legfontosabb munka az a széles körű felmérés, amelynek során az elmúlt évben mintegy 60 ezer fővárosi háztartáshoz tartozó körülbelül 250 ezer lakosát kérdezték meg utazási szokásairól, - a több mint 3.5 millió adatsor számítógépes kiértékelése most folyik. korábban - 1966-ban már készült hasonló felmérés, de akkor a villamosok, és autóbuszok utasait kérdezték meg, honnan hová igyekeznek, a mostani felmérés pontosabb képet ad majd a lakosság „mozgásáról”, nemcsak a munkahelyre járás, de az ügyintézés, a vásárlással, a szórakozással, a hétvégi kirándulással kapcsolatos helyi utazás is szerepel a felmérésben. a kiértékelés nyomán olyan adatbankot is nyernek a tervezők, amely a további tudományos kutatómunkához szolgálhat segítségül.

/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1. /három és félmillió ... 1. folyt./rj

Budapest közlekedéspolitikai koncepciójának megvalósítását olyan, most kifejlesztés alatt álló eszközök is elősegíthetik majd, mint az a műszerekkel felszerelt mérőköcsi, amely a napi forgalom alakulását a többi járművel együtt haladva vizsgálja. Jelzi majd például, hogy a „zöld hullám”, megfelel-e a közlekedés pillanatnyi ritmusának, vagy szükséges-e a jelzőlámpák átprogramozása. Másik műszer - amelyet a Villamosautomatika Intézet fejleszt ki - a forgalomszámláló. Különleges tulajdonsága, hogy a szelektálni is képes, pontosan regisztrálja, hogy villamos, autóbusz, személyautó vagy más jármű haladt-e át előtte. Eddig ezt nem lehetett számon tartani, csak az együttes forgalom adatait határozhatták meg egy-egy vizsgált útvonalon.

A kutatók az ezredforduló budapesti közlekedéséhez már több konkrét adatot is kidolgoztak, amelyeket a városfejlesztésnél használhatnak fel. Az előrejelzésekből például kitűnt, hogy a megépítendő negyedik metró-vonal, amely Óbudától a Margitsziget, - Élmunkás tér, - Baross tér, - Boráros tér, - Körtér érintésével, Kelenföldig szállítja majd az utasokat mintegy 20 százalékkal tehermentesíti a Hungária körut és a Duna közötti pesti városrészek közlekedését. /mti/

--

bb. 2. könyvterjesztés az üzemekben

i/me/gg/rj hi -cz

1976. január 27.

A munkahelyi könyvterjesztés újabb eredményeiről számol be a statisztika: Budapesten az elmúlt év első felében 33 nagyüzemben 12,8 százalékkal növekedett a könyvforgalom 1974 hasonló időszakához képest. Az állami könyvterjesztő vállalat ugyanis megállapodást kötött a szakszervezetek budapesti tanácsával, a munkahelyi könyvterjesztés fejlesztésére. A bizományosok száma 220-ról 2230-ra gyarapodott. Tavaly újabb 12 nagyüzemben hozták létre a szocialista brigádok házikönyvtárát.

/folyt.ö/:./

- 2 -

bb. 2. /könyvterjesztés... 1. folyt./rj

A csepeli munkásszálláson könyv-bizományos látja el a rendszeres könyvadását. A Taurus gumigyár, az építők könyves kálmán körúti és Üllői uti, továbbá a Kelenföldi textilgyár munkásszállásain rendszeresítették a könyvvásárt. Ezen a helyeken író-olvasó találkozókat, ankétokat, irodalmi műsorokat szerveztek.

Az állami könyvterjesztő vállalat a megállapodás értelmében bővítette a boltálózatát, többek között a XIII. kerületben, az egyesült izzóban és a Ganz villamosági művekben. /mti/

--

bb. 3. utasítás a múzeumok nyitvatartási rendjéről

m/s/rj hi -cz

1976. január 27.

A kulturális ellátás fejlesztésére és rendszeresebbé tételére a kulturális miniszter - az érdekelt miniszterekkel, valamint a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökével egyetértésben - utasítást adott ki a múzeumok nyitvatartásának rendjéről. Ennek értelmében valamennyi múzeumot, múzeumi kiállítóhelyet - hétfő kivételével - a hét minden napján nyitva kell tartani. A múzeum felügyeletét ellátó szerv - művelődéspolitikai, idegenforgalmi vagy más fontos érdekből - elrendelheti a múzeum hétfői napon történő nyitva tartását is.

A vasár- és ünnepnapokkal összevont munkaszüneti napok múzeumi nyitvatartási rendjét évenként külön rendelkezésben állapítják meg az illetékesek.

Az utasítás külön foglalkozik a legrövidebb nyitvatartási idővel is. Ez az időtartam az országos, az országos gyűjtőkörű és a megyei, továbbá az olyan múzeumokban, ahol a látogatók száma az évi 10 ezer főt meghaladja, napi 8 óra; a táj, - és helytörténeti múzeumokban, valamint az olyan muzeális közgyűjteményben /muzeális emlékhely, helytörténeti, üzemi és szakgyűjtemény/, amelynek látogatottsága évi 5-10 ezer fő között mozog, napi 6 óra.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 3. / utasítás ... 1. folyt./rj

ha a muzeum évi látogatóinak száma az 5 ezret nem éri el, a nyitvatartás legrövidebb ideje napi 4 óra, illetve ebben az időben a muzeumi kiállítás megtekintését lehetővé kell tenni. különleges esetben a muzeum felügyeleti szerve elrendelheti a muzeum hosszabb időtartamu, illetve esti nyitvatartását is.

azokban a táj- és helytörténeti muzeumokban, muzeális közgyűjteményeknél és muzeumi kiállítóhelyeken, ahol a közönségforgalom alakulása, a technikai feltételek hiánya, vagy a kiállított tárgyak állagvédelme indokoltá teszi, a felügyeleti szerv engedélyezheti a kiállítás november 1. és március 31-e közötti zárvatartását. erről a muzeumlátogatókat megfelelő időben és módon tájékoztatni kell.

a muzeum, illetőleg a muzeumi kiállítóhely bejáratánál feltűnő módon jelezni kell a nyitvatartás rendjét és a látogatók számára nyújtott kedvezményeket /ingyenes muzeum látogatási napok, a díjtalan látogatásra jogosultak köre, stb./  
/mti/

--

bb. 4. somogy legnagyobb magán - arborétuma

vid/fm/rj -cz

1976. január 27.

a somogy megyei bárdudvarnok- kaposdada 5. sz. alatt lakó somogyi jános tulajdonában van a megye legnagyobb magánarborétuma. a szenvedélyes növénygyűjtő, - aki a földhivatal dolgozója, - 25 esztendővel ezelőtt kezdte kialakítani több mint egy hektárnyi saját területén az egyedülálló, mintegy 80 hazai és egzota örökzöld, valamint 40 lombos fafajtából álló gyűjteményét. az azóta telepített és szakszerűen kezelt arborétumot tájképi parkká avatja a mesterségesen létesített tavacska. a fafajok között olyan botanikai ritkaságok is fellelhetők, amelyek a gyűjteményt tudományos szempontból is értékesé teszik. somogyi jános felajánlotta arborétumát a somogyi természetvédelmi albizottságnak, amely védelem alá helyezte és megkezdte az ott lévő fafajok azonosítását, leltárba vételét. a gyűjteményt továbbra is a tulajdonos kezeli, a fejlesztéshez és a különleges védelmi intézkedéshez szükséges költségeket a jóváhagyandó terv alapján a megyei tanács illetékes osztálya biztosítja. /mti/

--

- 4 -

bb. 5. a török időben ráckeve népesebb volt pestnél

vid/gö/rj fm -cz

1976. január 27.

pest megye legrégebb intézménye, a levéltár fennállását először egy 1664-ben keltezett irat említi. felbecsülhetetlen értékű gyűjteményében 1229-től kezdődően latin nyelvű okleveleket, a török időben nyuló, magyarul, németül, törökül írt okmányokat, eredeti dokumentumokat őriznek. a levéltár állománya jelenleg 12 000 folyóméternyi iratanyag, s hatáskörébe hozzávetőlegesen 1200 szerv tartozik. a hatalmas iratmennyiség rendezésén, leltározásán és védelmén kívül a levéltár feladata, hogy biztosítsa az anyag társadalmi felhasználhatóságát, a tudományos kutatást, s tevékenységével gazdagítsa a közművelődést.

a levéltár dolgozói is végeznek kutatásokat, amelynek eredményeit nyomtatásban ismertetik. legújabb munkájuknak, a „budai szandzsák 1559. évi összeírásának”, kézírata már nyomdában van, s a könyv várhatóan még ebben az évben napvilágot lát. e rendkívül értékes dokumentum anyagát az ankarai levéltártól szereztek meg. tartalmazza a pest megyénél valamivel nagyobb budai szandzsák 552 telelpülésének adatait. részletesen felsorolja a családfők neveit, számbaveszi a velük élő 14 éven felüli fiukat, s közli az adótarozásukat. ezt a dokumentumot egy 13 évvel korábban készült összeírás alapján állították össze mintegy ellenőrzésképpen, ugyanis az 1559-ben készülből kihúzták az elhunytak nevét, az elköltözöttekéhez pedig odairták új lakóhelyüket.

a dokumentum igen jelentős a magyar történetírás szempontjából, mert ez az első, amely ilyen nagy területről ad képet. jól hasznosíthatják majd a családnévkutatók is. a névsorokból például kiderül, hogy a szandzsák területét tulnyomó többségben magyarok lakták, csupán kuvin városában - a mai ráckevén - élt néhány rác család. érdekes adat az is, hogy az összeírás szerint ráckevének nagyobb volt a népessége, mint pestnek. a városokról készült összeírás még az utcaneveket is közli. marosa városában - a mai nagymaroson - például magyar, varju, vásár és halász utca nevei szerepelnek. ezzel kapcsolatban a levéltár javasolja, hogy a községekben ujítsák fel ezeket az utcaneveket és nyilvánítsák védetté. /mti/

--

- 5 -

bb.6. „ az aranyrózsafa,, - vasi népmesék - harmadik kiadása  
mini-könyvben

vid-fm/fé -cz

1976. január 26.

a vas megyei nyomdaipari vállalatnál 1955-ben készült el a vasi népmesék első kötete „furfangos tilinkó,, címmel. a második kötet „az aranyrózsafa,, címmel 1957-ben jelent meg, s még ebben az évben a második kiadása is napvilágot látott. a harmadik kötet „ a bűvös ládikó,, címet kapta és 1959-ben juthattak hozzá a mesekedvelők.

a vasi népmesékből közzétett három kötet ma már a könyvtárakban is alig hozzáférhető, elhasználódtak. „ az aranyrózsafa,, azonban most újra megjelenik, de csak szűk körhöz jut majd el. a megyében ugyanis a könyvek rajongói nyomdász szakemberek 1974-ben megalakították az abádi benedek nevét viselő miniatűr-könyv-gyűjtő klubot. tagjai tervbe vették - elsősorban szakmai képzés céljával - minikönyvek előállítását, s úgy döntöttek, hogy a vállalkozás első termékéül a nyomda történetében jelentős szerepet játszó, „ az aranyrózsafa,, című könyvet készítik el.

a minikönyv társadalmi munkában készül, s több vasi mesemondó köztük a népművészet mestere címmel kiuntetett, uraiujfalui nagy istván meseanyagát tartalmazza./mti/

--

bb.7. üveg a centrifugában

vid3-/fm/fé -cz

1976. január 27.

az ajkai üvegyárban - a hagyományos, világhírű ólomkristály-termékeken kívül - most új technológiával készülő disztárgyak gyártását kezdik meg. svédországból speciális centrifugát vásároltak, amelyben a gyorsan forgó mintaedény falán valósággal felkuszlik az üveg, s ezáltal sajátságos fényhatást és formát alakít ki. ezzel a technológiával nehéz veletű és csipkés szélű tálakat, hamutálakat és vázákat készítenek. az új berendezés ki-próbálását megkezdték, s készítik a különböző formákat is. a centrifugázott üveg rövidesen megjelenik a bemutató termekben és kiállításokon, s a következő évben már eljut a vásárlókhoz is.  
/mti/

--

-6-

bb.8. szélesítik az m 7-est- autópálya épül győr felé - korszerű utvonulat kap a csepel-sziget

vid-gö/gné/fm/fé -cz

1976. január 27.

pest megye „utfelelőse,, a kpm budapesti közuti igazgatósága az idén 1.8 milliárd forintot költ építkezésre, fenntartásra, korszerűsítésre. az m 1-es autóuton, a komárom-győr közötti szakaszt építik, egyelőre fél-autópálya méretekben. ugyancsak ezen a vonalon, bicske és tatabánya között már kétszer két forgalmi sávós autópálya készül. jó útemben halad az m 3-as autópálya építése is. gödöllőig már végeztek a munka dandárjával, s idén kezdik a hatvanig tartó szakasz földmunkálatait. szélesítik az m 7-es autópályát is. a budapesti kiindulásától egyelőre az m 1-es uton ezenkívül 12 „higiéniai létesítmény,, - mosdót, wc-t helyeznek el. ebben a tervidőszakban látnak hozzá a budapest-kecskemét-szeged közötti m 5-ös autópálya létesítéséhez. először a kecskemétig érő szakaszt építik meg félautópálya nagyságrendben.

az igazgatóság csaknem 350 millió forintot költ pest megye a-lacsonyabbrendű utjainak szélesítésére, 250 milliót pedig fenntartásukra. így az idén hozzákezdenek a 11-es főutvonal szentendrei, ugyenevezett belső körgyűrűjének építéséhez, a csepel-szigeten végighaladó gerincut, a kistarcsán épülő pest megyei kórház előtti csomópont kialakításához. a 3-as főutvonal aszódig terjedő szakaszán - ahol számos emelkedő lassította a forgalmat, s ebből gyakran keletkezett baleset - ugyenevezett kapaszkodó nyomsvót építenek a teherautók számára./mti/

--

bb.9. „háztüznéző,, az állami déryné színházban

i nn/tr/hi/fé -cz

1976. január 27.

csütörtökön mutatja be az állami déryné színház társulata gogol: háztüznéző című kétrészes vígjátékát makai imre fordításában. az öregedő vénlány férjhezmenési komédiáját varsányi anikó rendezi, akinek ez lesz egyben a főiskolai vizsgarendezése is. a főbb szereplők: kőszegi gyula és fenyvesi balázs jászai-dijasok, téren gizella, csornai irén, valkay páll./mti/

elágazásáig kétszer három nyomvonalra bővítik a forgalmas utat.érd és martonvásár között a baloldali leálló sávot. készítik. ezen valamint az m 4-es

- 7 -

bb.10. siparadicsom lesz a bürzsöny - az idén megkezdik az  
uthálózat építését

vid-gö/gné/fm/fé -cz

1976. január 27.

házánkban a bürzsöny-hegység a legalkalmasabb a téli sportok  
ra - központjában, nagy hideghegy oldalán marad meg legtovább a  
hó. ennek ellenére a tájon mégsem fejlődhetett ki erőteljes sport  
élet, mert a rossz utviszonyok miatt, esős, havas időben még a tu-  
ristaházakat is képtelenség megközelíteni. a dunakanyar intéző  
bizottság évek óta foglalkozik a bürzsöny idegenforgalmi célokra  
történő feltárásának lehetőségeivel. munkájuk eredményeként nem-  
régén elkészült a táj uthálózata építésének programja. a cél az,  
hogy a több tízezer hektáros területen megteremtsek - elsősorban  
a főváros lakói számára - a természetjárás, a szabadidő hasznos  
eltöltése, a téli sportok üzésének lehetőségeit.

a bürzsönyi parkerdő megvalósításának első feladata a meglé-  
vő feltáró utak kiépítése lesz. a nagyszabású munkát a kpm buda-  
pesti közúti igazgatósága házilag kivitelezésben valósítja  
meg előreláthatólag tíz év alatt. mintegy 50 kilométer hosszú  
gu uthálózat építését tervezik, amelyből évente 5-5 kilométer  
készül el. a költségeket a mém és a kpm fedezi, az ipoly-vidéki  
állami erdőgazdaság pedig egyebek között építőanyaggal járul a  
kivitelezéshez. a program öt útvonal, diósjenő-kemence, kóspal-  
lag-királyrét, nagybürzsöny-kisnőci turistaház, nagyhideghegy-  
királyrét, valamint a zebegény-törökmező közötti utak kiépítését  
irányozza elő. először a diósjenő-kemence közötti, 17 kilométeres  
szakasz építéséhez látnak hozzá. a munkát előreláthatóan április-  
ban kezdik meg, és két ütemben valósítják meg./mti/

bb.11. halálos baleset okozásáért másfél évi szabadságvesztés

i bc/tr/hi/fé -cz

1976. január 27.

motorkerékpárjával - a hátsó ülésen utassal - a budakeszi u-  
ton haladt cigány istván 23 éves szakmunkás, budapesti lakos.  
változatlan sebességgel közelített meg egy olyan utszakaszt, a-  
mely előtt kettős veszélyes kanyarra hívta fel a figyelmet a  
közúti jelzőtábla. a túlzott sebesség miatt a kanyarban a jármű  
becsuszott az útmenti árokba, s felborult. utasa előrezuhant, a  
betonozott csatornára esett, s olyan súlyosan megsérült, hogy  
néhány órán belül életét veszítette. a vigyázatlan motoros nyolc  
napon belül gyógyuló agyrázkódást szenvedett.

a központi kerületi bíróság cigány istvánt halálos közúti  
baleset gondatlan okozásának büntettségéért másfél évi szabadság-  
vesztésre ítélte és három évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. a  
bíróság döntését az ügyész tudomásul vette, abban cigány meg-  
nyugodott, így az ítélet jogerős./mti/

-8-

bb. 12. az oktatásügy fejlődése az v. ötéves tervben

i szö/be/hi/il cz

1976. január 27.

az oktatási minisztérium tervezési főosztályának vezetői  
ismertették a magyar távirati iroda munkatársával az oktatá-  
si ágazat várható fejlődését az v. ötéves tervben.

a legfontosabb feladatok között említették az óvodai há-  
lőzat további jelentős fejlesztését, az általános iskolákban a  
a szakrendszerű oktatás csaknem teljessé tételét, az oktató-  
nevelő munka feltételeinek javítását, a szakmunkásképző intéze-  
tek ellátási színvonalának emelését. a tervezett összegek tul-  
nyomó részét ezekre a célokra kívánják fordítani. a felsőokta-  
tásban növelik a pedagógusképzést, s bővítik a kollégiumi háló-  
zatot.

az életszínvonal-politikai kérdésekkel összhangban tervezik  
a pedagógus- és diákszociális ellátás fejlesztését.

az óvodás koru gyermekek számának növekedése, a nők foglal-  
koztatásával összefüggő munkaerőgazdálkodási igények követel-  
ősen írják elő az óvodai ellátás fejlesztését. a iv. ötéves  
tervidőszak, tehát az elmúlt esztendő végén az óvodás koru gyer-  
mekeknek mintegy 78-80 százaléka kapott helyet az óvodákban. a  
társadalom széles körű összefogásával a iv. ötéves tervidőszakban  
több mint 100 ezer óvodai hely valósult meg, mintegy kétszerese  
a tervezettnek. körülbelül ugyanennyire van szükség az v. ötéves  
tervben is. a területi tanácsok - még részleteiben nem ismerve  
az üzemi, vállalati és társadalmi erőforrások lehetőségeit, a  
gazdasági szabályozók kihatásait, - 75.700 újabb óvodai hely meg-  
valósítását tervezik. nagyobb arányú fejlesztés csak - abban az  
esetben sikerülhet, ha továbbra is közös társadalmi gond marad a  
feltételek megteremtése, megvalósul a vállalatok, az üzemek, az  
egész társadalom hathatós segítsége.

az általános iskolák szakrendszerű oktatását, annak  
tárgyi és személyi feltételeit elsősorban a körzeti iskolák számá-  
ra tanterem és diákotthon-építéssel, valamint pedagógusok és kör-  
szerű szemléltető eszközök biztosításával kívánják fejleszteni.  
a megyei tanácsokkal ismételtlen megtartott tervkonzultációk arra  
mutatnak, hogy néhány ezer felsőtagozatos tanuló kivételével /or-  
szágosan 6-8 ezer lehet a számuk/ ennek a szervezeti feltételei  
megteremthetők. természetesen az említett néhány ezer tanuló számá-  
ra is keresik a színvonalasabb iskolákban való tanulás lehetőségét  
főleg a körzeti iskolákhoz történő utazás megkönnyítésével.  
/folyt.köv./

- 9 -

8.05/.il

gar  
MK

abb. 12./az oktatásügy .... folyt./il

a tervidőszak második felében bevezetik az új tanterveket, és ez természetesen újabb feladatokat jelent pedagógusoknak és tanulóknak egyaránt. ennek tárgyi és személyi feltételeit már az előkészítés időszakában biztosítani kell. mintegy 110-120 ezer gyermekkel vesznek fel többet az általános iskolai napközi otthonokba és ezzel az arányukat mintegy 30 százalékról 36-38 százalékra növelik. a tanulólétszám-növekedés elsősorban a városokban, az ipari centrumokban, az úgynevezett agglomerációs övezetekben jelent gondot. ezeken a településeken a legnagyobb az igény a napközi ellátás iránt is, ezért számolni kell azzal, hogy az iskolák jelenlegi zsúfoltságát, kismértékben lehet csökkenteni. (csak)

a következő tervidőszakban is fontosnak itéli a tárca a iv. ötéves tervben alkalmazott gyakorlat fentartását, nevezetesen a költségvetési céltámogatás biztosítását a legjobban elmaradott megyék helyzetének javítására, továbbá az oktatási segédeszköz fejlesztésre az évi 60 millió forint változatlan juttatását. a veszélyeztetett környezetben élő, valamint a fogyatékos gyermekek **speciális** nevelési feltételeinek javítására tovább bővítik a gyógypedagógiai és a gyermekvédelmi intézmények befogadóképességét.

a középiskolákban a tervidőszak végéig a demográfiai tényezők miatt csökken a tanulólétszám. mintegy 7200 kollégiumi hely létesítésével lehetővé válik a kollégiumi hálózat bővítése is. javulnak tehát az oktatás-nevelési feltételei. és csakugy, mint az általános iskolákban a középiskolákban is növelni kívánják az esti-levelező oktatásban résztvevők számát. a középiskolákban a létszámukat 190-200 ezerre tervezik, ez eléri - esetleg meghaladja - a nappali tagozatét.

a népgazdaság távlati, 1990-ig megjelölt munkaerő-strukturáját figyelembe véve határozzák meg a felsőoktatási intézmények képzési szerkezetét szintenként, szakmacsoportonként egyaránt. a következő öt esztendőben kis mértékben nő az első évfolyam nappali tagozatos hallgatóinak tábora, ezen belül az egyetemi szintű képzés aránya némiképp csökken viszont a főiskolai szintű képzés valamelyest növekszik. a következő esztendőben tovább kívánják növelni az általános iskolai pedagógus képzésben résztvevők számát, tekintettel arra, hogy gyarapszik a tanulók létszáma, és több lesz az iskolai napközi is. ezzel szemben bizonyos mértékben mérséklük a műszaki és agrár-szakemberképzést. 1980-ra az összes nappali tagozatos hallgatók száma mintegy ezerrel lesz több az 1975. évinél.

/folyt.köv./

- 10 -

bb. 12./ az oktatásügy... 2. folyt./il

a felsőoktatás területén a diákok otthonok ellátásában meglévő egyenetlenséget csökkentik, a pedagógusképzés javítására pedig bővítik a tanítóképzők befogadóképességét, s néhány halaszthatatlanul fontos oktatási intézmény is felépül. a tervidőszak első felében a nagyberuházások sorában befejeződik a semmelweis orvostudományi egyetem nagyváradi téri elméleti tömbjének, valamint a győri távközlési-műszaki főiskolának az építése. a tervidőszakban négy és fél ezer kollégiumi helyet létesítenek és ezzel tulajdonképpen minden második egyetemista és főiskolás már diákok otthonban élhet.

- az ismertetett célok megvalósítása csak következetes irányító, végrehajtó, ellenőrző munkával, s a társadalom széleskörű mozgósításával lehetséges, - hangsúlyozták befejezésül az oktatási minisztérium tervezési szakemberei./mti/

..

bb. 13. félmillió méter villanypásztor zsinór

vid fm/il cz

1976. január 27.

különleges villanypásztor-zsinór gyártását dolgozták ki a kenderfonó és szövőipari vállalat szegedi fonógyárában. ennek lényege, hogy sodrott műanyagfólia köré csavarvonal-szerűen vékony rézhuzalt fonnak, így az állatok orra a zsinór bármely helyzetében érintkezhet a huzalba vezetett árammal. a pásztori feladatot segíti az apró áramütések mellett a zsinór aranysárga színe is, mivel ezt az állatok már messziről meglátják. ez a megoldás takarékosabb a régebbiekhez képest, amikor a vezeték teljes vastagságában rézből készült. az üzemben félmillió méter ilyen „pásztorzsinórt”, gyártanak az ország mezőgazdasági nagyüzemeinek.  
/mti/

..

- 11 -

8.10/il

gmk

bb. 14. öt helyett két tsz szövetség működik bács-kiskunban

vid fm/il cz

1976. január 27.

bács-kiskunban, ahol az eddigi öt helyett két érdekvédelmi szervezet tartanak fenn a mezőgazdasági üzemek, megkezdtek munkájukat az összevont tsz területi szövetségek. az ujonnan választott testületek - a megyét két tájegységre bontva - koordinálják a mezőgazdasági termelést. a kiskunsági homokhátság tsz-einek, szakszövetkezeteinek területi szövetsége kecskeméten működik, a bácskai és a dunamenti közös gazdaságok érdekképviselőjét pedig bajáról irányítják. az újjáalakult elnökségek és munkabizottságok a közigazdasági szabályozók figyelembevételével megkezdtek az agrárgazdaságok társadalmi és gazdaságpolitikai feladatainak kidolgozását. a kiskunsági mezőgazdasági szövetkezetek területi szövetsége a homokhátság távlati hasznosítására, a hagyományos zöldség- és gyümölcskulturák továbbfejlesztésére készít javaslatot a kutató intézetek, a termelő gazdaságok bevonásával. ugyanakkor a bácskai és a dunamelléki tsz-ek területi szövetsége továbbra is a szántóföldi növénytermesztés szakosítását s az állattenyésztés fejlesztését segíti széleskörű tapasztalatcserék szervezésével, a gazdasági erők összevonásával.

a szövetségek átszervezésével felszabadult alkalmazotti szakirányító munkaerőt leginkább a termelésben és a gazdaságirányításban foglalkoztatják./mti/

..-

bb. 15. korszerűbb kohászati anyagok a legmodernebb technológiákkal - készül a csepel művek öt éves terve

i sz /tr/ie/il cz

1976. január 27.

a csepel vas- és fémművekben ezekben a hetekben dolgozzák ki a vállalat ötödik öt éves tervét. ebben a munkában nagy szerep jut a tröszt tervezőintézetének. a fémtani és technológiai kutatóintézetének, az irányítási és számítástechnikai, valamint oktatási és társadalomtudományi intézetnek - az ott dolgozó többszáz szakember bevonásával dolgozzák ki a tervkonceptiókat.

/folyt.köv./

8.20/il

- 12 -

gmk

bb. 15./korszerűbb .... folyt./il

a csepel művekben is az egyik legfontosabb feladat a gyártmány szerkezet korszerűsítése. az évi mintegy 16 milliárd forint értékű termelésből 3.4 milliárd értékű gyártmány előállítására gazdaságtalan. az 1976-80 közötti fejlesztések eredményeként csaknem kétmilliárdos gazdaságtalan termelést kívánnak felszámolni, illetve átalakítani, de számolnak azzal is, néhány ma még gazdaságos korszerű termék közben elavulttá, gazdaságtalanná válik.

a gazdaságos, minden piacon értékesíthető gyártmányok előállításának feltétele, hogy a legjobb anyagokat használják hozzájuk. ez különösen fontos a csepel művekben, hiszen a vállalat egy sok szerkezeti anyagnak az egyedüli előállítója hazánkban, ilyenek például a varrat nélküli acélcsövek, a színes- és fémkohászati félgyártmányok, valamint a hegesztő elektródák.

egy-egy termék, berendezés meghibásodása esetén általában annak technológiáját műszaki paramétereit teszik felelősé a hibáért, pedig többnyire az anyagok nem megfelelő minősége okozza a hibát. a következővekben ezért mindenekelőtt a különböző szerkezeti anyagokból gyártanak majd jobbat és többet.

a kutatások eredményeként néhány új termék előállítását is megkezdik, mint például a precíziós öntvényeket, s több gazdaságtalan gyártmányt gazdaságossá fejlesztenek, ilyenek az elektródák vagy a kerékpárok.

mindezek érdekében tovább fejlesztik a csepel vaskohászatot. az üzemekben fokozatosan a legkorszerűbb technológiákat vezetik be. kiemelten fejlesztik majd a csőgyártást. /a csőgyári termékek nagyrésze belföldre kerül, az export 75 százaléka pedig tőkés piacra/. több mint hétmilliárd forint beruházással új csőgyárat építenek, a meglévő üzemeket korszerűsítik, növelik a gépek kapacitását. az öt éves tervidőszakban új meleghengermű létesül, és korszerű hőkezelő berendezést is üzembe helyeznek. közben négy - 130 000 tonna kapacitású - hengersort leállítanak, ezeket 170 000 tonna teljesítményű berendezésekkel váltják fel.

a csm finomkohászatát a nemrég felvett bankhitelből modernizálják, a fejlesztés 1978-ra készül el. ennek keretében megvalósul a rézhuzalgyártás és a finomkohászati szalaggyártás rekonstrukciója. ezekben az üzemekben a népgazdaságilag is kiemelt ágazatok részére, így a műszer- és a híradástechnikai iparnak állítanak elő fontos alapanyagokat, félgyártmányokat.

/folyt.köv./

8.25/il

- 13 -

gmk

bb. 15./korszerűbb ...2. folyt./il

csaknem 900 millió forintot fordítanak 1976-79 között az évi 30 ezer tonna hegesztőanyagot előállító új elektródagyár építésére. a folyamatrendszerű, automatizált gyárban licenc-technológiákat szerelnek majd be, s a gyártás ~~fel~~futása után a teljes hazai hegesztőanyag szükségletet kielégítik./mti/

--

bb. 16. gyümölcsös rekonstrukció törökbálinton

i jf/tr/ie/il cz

1976. január 27.

Budapest környékének egyik legszebb gyümölcsöskertjét, a kertészeti kutató intézet törökbálinti területét - amely a fővárosi lakosság és a feldolgozóipar ellátásában jelentős szerepet vállal - nagyszabású rekonstrukcióval felújítják. a gazdaságnak megfelelő kiegészítő létesítményekkel ellátott gyümölcsöse van. több mint ezer hektáron szüretelnek őszi- és kajszi-barackot, meggyet stb. a leszedett gyümölcs egy része a 6 000 négyzetméter alapterületű gyümölcs-csomagolóba kerül, ahol beépített osztályozó szalag működik. a telepen ezer tonna kapacitású hűtőház is épült, amely a nyári gyümölcsök átmeneti tárolására szolgál.

a rekonstrukcióval 1985-ig jelenősen növelik a termelt gyümölcs mennyiségét, mégpedig úgy, hogy a területet csak kisebb mértékben bővítik. a felújításnál éppen az az alapelv, hogy igyekezzenek korszerűbb fajtákkal az eddiginél is jobban kihasználni a termőhelyi adottságokat. messzemenően eleget tesznek a korszerű gépesítés feltételeinek is, például a fák törzsmagassága nem haladja meg a 80 centimétert, s ez megkönnyíti a szedést. olyan fajtákat igyekeznek meghonosítani, amelyek jól „tűrik”, a gépi szedést, és „husuk”, igen alkalmas konzervipari feldolgozásra. a telepítés során úgy választják meg a különböző fajtákat, hogy az összes gyümölcs 60 százaléka ipari feldolgozásra kerüljön, a többi részét pedig friss áruként értékesítik.

a törökbálinti gyümölcsöskert rekonstrukciója során 570 hektáros modern őszi-barackot alakítanak ki, ezen a területen korszerű új fajták kerülnek a régiék helyére. a program során 80 hektár kajszi-barackot, s ugyanilyen területen szilvát telepítenek, s bővítik a meggytermelést is./mti/

--

8.35/il

- 14 -

bb. 17. a kongresszusi munkaverseny lendületével - az eddigi legnagyobb termelésre készülnek az almásfüzítői timföldgyárban

vidfm/il cz

1976. január 17.

az almásfüzítői timföldgyár dolgozói tavaly a pártkongresszus tiszteletére 3500 tonna timföldet gyártottak éves tervükön felül, nyereségtervüket kétszeresére teljesítették és 4,6 százalékkal csökkentették a termelési költségeket.

az idén a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny tapasztalatai is hasznosítva a múlt évinél is jobb teljesítményre, az eddigi legnagyobb termelés elérésére készül a gyár kollektívája. ez évi tervük 300 000 tonna timföld gyártását írja elő, s ez a mennyiség a legtöbb a gyár történetében. a termelés növelését a timföld iránti kereslet a növekvő export sürgeti. erre az évre szocialista országoktól - elsősorban a szovjetuniótól - 160 000 tonna, tőkés országoktól 100 000 tonna timföld szállítására kapott megrendelést az almásfüzítői üzem.

a gyártás fokozására több új berendezés üzembehelyezését tervezik. hogy ezekkel mielőbb megkezdhesék a termelést, segítséget nyújtanak a gyár bővítésén dolgozó külső kivitelező vállalatoknak. szakemberek átadásával és más módon is gyorsítják az építkezést, a szereléseket. az új termelő berendezések munkába állításán kívül átvizsgálják az összes régi berendezést, csőrendszert, hogy az esetleges szűk keresztmetszetek megszüntetésével azokat is alkalmassá tegyék a nagyobb termelésre. ebben az évben folytatják a gyár műszaki dolgozói a számítógépes program kidolgozását, hogy a későbbiekben igénybe vehessék a számítógépet a termelés irányításához, a költségek csökkentéséhez./mti/

--

bb. 18. öt napos munkarend - biztató kísérlet: nagyobb teljesítmény, több szabadidő, energiatakarékosság a mecseki ércbányáknál

vid fm/il cz

1976. január 27.

a mecseki ércbányászati vállalat bányüzemeiben fél éve minden szombat szabad. az új munkarend vizsgálatának tapasztalatai biztatóak és tanulságosak.  
/folyt.köv./

- 15 -

8.40/il

930 MK

bb. 18./ öt napos .... folyt./il

a magyar szénbányászokban elsőként vezették be - kísérleti jelleggel - az öt napos munkarendet, amelynek célja a dolgozók munka- és életkörülményeinek további javítása, a munkarendben rejlő gazdasági tartalékok kiaknázása volt. az engedély megadásánál a felettes szervek feltételül szabták, hogy a havi törvényes munkaidő változatlanul kötelező. nem emelkedhetik a létszám, a túlóra, az önköltség, s természetesen teljesíteni kell a termelési feladatokat. a nagy alapossággal előkészített intézkedésnek az volt az indítéka, hogy a hegyvidék különböző részein lévő ércbányák nagy távolságra vannak a munkások lakóhelyétől. hiába csökkent 6,5 órára a napi munkaidő, a kapcsolódó járulékos idők miatt naponta átlagosan tíz órát voltak a bányászok távol otthonuktól.

a vállalat tehát azt a megoldást kereste, miként lehet a heti törvényes munkaidőt a lehető legkevesebb munkanappal teljesíteni. erre hat lehetőséget dolgoztak ki. ezek közül választották a minden szombat szabaddá tételét és ezt a javaslatot az üzemi demokrácia minden fórumán megvitatták.

az átállás szigorúan megkövetelte a rejtett tartalékok feltárását. jobb szervezéssel növelték az aknák szállítási kapacitását. módosították a személyszállítás menetrendjét, csökkentették az üresjáratot. így több idő jutott a teherszállításra, ami napi 10-13 százalékkal volt magasabb a korábbinál. pontosan ismertették és begyakoroltatták az emberekkel a munkahelyi szervezési ciklusokat, amelyek teljesítésére alapozták a termelés és a teljesítmények kívánt szintjének elérését. a nehéz fizikai munka könnyítésére újabb nagyteljesítményű gépeket helyeztek üzembe. a bányák között lépcsőzetes munkakezdet alakítottak ki. így a pécsi volán is könnyebben igazította a dolgozók utazását az új munkarendhez. a szervezési intézkedéseket összekapcsolták a bérfejlesztéssel. így a bányászok nemcsak több szabadidőhöz jutottak, hanem anyagiilag is megtalálták számításaikat.

az ötnapos munkarendet továbbra is kísérleti jelleggel alkalmazzák. létjogosultságának eldöntéséhez ugyanis hosszabb idő, további elemzés szükséges./mti/

--

- 16 -

8.45/il

JSK

bb. 19. téglagyárból Lenáruyári fióközem

vid fm/il cz

1976. január 27.

a komáromi Lenáruyár - akárcsak komárom megye többi üze-  
me - nehezen tud évről-évre növekvő termeléséhez elegendő munka-  
erőt találni. 1970-ben a megyében elsőként kezdeményezték a  
gyárban a kishatármenti munkaerő kooperációt. ez a módszer ma is  
beválk: naponta csaknem 150 szlovákiai leány és asszony jár a  
magyar üzembe dolgozni. így is kevés azonban a munkáskéz. ezért  
szétnéztek a környéken, milyen megoldást lehetne találni. így  
bukkantak rá a közeli szák-szenden az egykori téglagyár üresen  
álló épületeire. a közös tanács által irányított két községben  
több nő keres helybeli, illetve számára megfelelőbb munkát.  
így gyorsan megszületett a megállapodás: kitelepítik komáromból a  
keresztcsévéllő, a motringoló és a kivarró műhelyt. ezeknek  
viszonylag egyszerű gépeit kis költséggel állíthatják az új telep-  
helyen munkába.

a Lenáruyár építőipari részlege már megkezdte az épületek  
átalakítását. egyidejűleg 30 asszony jár be a két faluból komárom-  
ba, hogy elsajátítsa az új szakmát. a többieket már ők tanítják  
be. a tervek szerint később 2 műszakot szerveznek, és 100-ra nö-  
velik a dolgozók számát. így a fióközemmel - amely nem igényel  
külön beruházást - jelentősen csökken a komáromi gyár zsúfoltsága  
javulnak a munkakörülmények, és a felszabaduló munkaerőt a gyár más  
részlegeiben tudják foglalkoztatni. az új telephely alig okoz szál-  
lítási többletköltséget, ugyanis komárom és tata között fekszik,  
és főként a tatabányai szőnyeggyárban felhasználásra kerülő termékeket  
dolgozzák majd itt fel./mti/

--

bb. 20. cold-teszt vizsgálatok, hőköri térkép, diagnosztikai  
szerviz - már a tavaszra készülnek az ikr-gazdaságok

vid fm/il cz

1976. január 27.

a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat központ-  
jában és az országot behálózó 9 termelésszervezési egységben, va-  
lamint 200 tag-gazdaságában már javában készülnek a tavaszra. az  
ikr gazdaságok tavaly kiváló termelési eredményt értek el. a kuko-  
rica hektáronkénti 62.35 mázsás átlaghozama 40 százalékkal volt na-  
gyobb a bázisnál, azaz a nagyüzemek belépés előtti öt éves átlagá-  
nál. a jó eredményeket elősegítette az is, hogy kedvező mennyiségű  
és eloszlású volt a csapadék.  
/folyt.köv./

- 17 -

8.50/il

JSK

bb. 20./colt teszt .... folyt./il

az ikr gazdaságok az idén arra törekszenek, hogy kedvezőle-  
nebb időjárás esetén is megtartsák, vagy tulszárnyalják ezt az  
eredményt. ennek egyik alapfeltételét többségében megteremtették:  
kellő időben befejezték az őszi mélyszántást és a műtrágyázást.  
az ikr központ most megkezdte a vetőmagok kiszállítását. fajta-  
kísérleteivel is elősegíti, hogy a legjobb hibridek kerüljenek  
köztermesztésbe. tavaly 450 fajtát vizsgált emellett sokszáz  
kis- és nagyüzemi műtrágya-növényvédelmi és egyéb kísérleteket  
végeztek.

a jó fajtahasználat érdekében országos hőköri ténképet  
készítettek, s ennek alapján a helyi éghajlati viszonyoknak leg-  
megfelelőbb hibrideket ajánlják. számos más új szolgáltatással  
is segítik taggazdáikat. valamennyi elvetésre kerülő kukori-  
cafajta cold teszt vizsgálaton esik át a martonvásári mezőgazda-  
sági kutató intézet fitotron kamrájában. itt választ  
kapnak arra, hogy az egyes fajtákat hány fokos talajhőmérséklet-  
nél lehet károsodás nélkül elvetni. a közös vállalat saját kísér-  
letei alapján új, gazdaságosabb és eredményesebb technológiát al-  
kalmaz az idén a csávázásnál is. számos speciális szolgáltatás-  
sal segíti taggazdáit téli nagyjavítási munkáit. többek kö-  
zött diagnosztikai szervizében szét szerelés nélkül állapítják  
meg, milyen javítást igényelnek a traktorok./mti/

-. -

bb. 21. tovább fejlesztik az együttműködést tata és a vonzáskör-  
zetébe tartozó tiz község között

Vid fm/il cz

1976. január 27.

1975. január 1-én megszűnt komárom megyében a tatali járás  
és létrehozták a városkörnyéki községek rendszerét. a 22 község  
- mintegy 36 ezer lakosával - három városhoz kapcsolódott. az új  
közigazgatás fő célja az volt, hogy a városok vonzáskörzetébe  
tartozó falvakat mielőbb városi színvonalra emeljék. az átszerve-  
zés során tatához került a legtöbb község. ezért figyelemre méltó  
a most számba vett egyéves tapasztalatok.

/folyt.köv./  
9.00/il

- 18 -

quo  
MK

bb. 21./tovább fejlesztik .... folyt./il

megállapították, hogy szoros kapcsolat alakult ki tata és  
a tiz község között. az együttműködéssel nem csökkent, hanem  
növekedett a falusi tanácsok önállósága, népképviselői, önkor-  
mányzati jellege. jóllehet az átszervezéssel nem bővült a ren-  
delkezésre álló anyagi bázis, az erőforrások gazdaságosabb  
hasznosításával sok községi feladatot oldottak meg a tervezett-  
nél gyorsabban. a tatali tanács különböző takarékosági intézke-  
désekkel, bevételeinek növelésével félmillió forintos alapot  
teremtett a községek támogatására. hasonló összeggel oldotta  
meg ezt a megyei tanács, és jelentősen nőtt a környékbeli vállá-  
latok, intézmények anyagi támogatása és társadalmi munkája.

a tatali tanács aktívan bekapcsolódott a községek ötödik öt-  
éves fejlesztési tervének elkészítésébe. mindenütt egyeztettek a  
terveket és megvizsgálták, nincsenek-e párhuzamos fejlesztések?  
ugyanakkor arra törekedtek, hogy a községi tanácsok testületek is  
megismerjék a város tervét, azokat a beruházásokat, amelyek a falva  
igényeinek kielégítését is szolgálják. fontos feladat, hogy mi-  
nél előbb eltüntessék az azonos intézmények közötti különbsége-  
ket. máris számos intézkedésre került sor ennek érdekében. tanu-  
ló-autóbuszjáratokkal például megszerverték, hogy az agostyáni  
általános iskolai diákjai tatán folytathassák tanulmányaikat. a  
városi központi ügyelet látja el a községeket is, így jelentősen  
tehermentesítették a falusi körzeti orvosokat.

a városi tanács ideai tervébe szervesen beilleszkednek a  
községi feladatok. költségvetési üzeme például több felújítási  
és kisebb fejlesztési munkát végez majd a falvakban. megszer-  
vezték a városi és községi pedagógusok együttes továbbképzését.  
a tatalak igényének megfelelően megkezdik a környező közsé-  
gekben az üdülőtelekek kialakítását. a városkörnyéki pénzalap  
növelése érdekében számítanak a gazdasági szervek nagyobb  
mértékű támogatására, s így akarják megoldani a bejáró munkások  
kulturális igényeinek kielégítését is./mti/

-. -

- 19 -

9.05/11

quo  
MK

bb. 22. halálos balesetek

zsu/il cz

1976. január 27.

békés megyében, a kisszénási vasutállomás közelében szabálytalan helyen, figyelmetlenül a sinek között közlekedett özv. horti nagy pálné, 68 éves háztartásbeli, kondorosi lakos, és egy személyvonat halálra gázolta.

a kaposvári vasutállomáson kiss józsef 56 éves máv alkalmazott, kaposvári lakos figyelmetlenül rátolta a sinekre a talicskát, és egy tolató mozdony halálra gázolta./mti/

--

bb. 23. halálra gázolta egy hév-szerelvény

s/il cz

1976. január 27.

tasler ferencné 48 éves bölcsődevezető, budapesti lakos a iii. kerület szentendrei ut 214. szám előtt tiltott helyen szabálytalanul haladt át a zártpályás sineken és egy hév-szerelvény halálra gázolta. a baleset körülményének tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

--

bb. 24. mezőgazdasági, élelmiszeripari és erdészeti filmszemle

jf/zsu/il cz

1976. január 27.

fehér gyula főosztályvezető, kedden a mém-ben megnyitotta a 13.országos mezőgazdasági - élelmiszeripari és erdészeti filmszemlét, amelynek kétnapos bemutatóin 46 alkotást láthatnak az érdeklődők. a filmeket 10 stúdióban készítették, az ágazat termelésének legkorszerűbb eljárásairól technológiaiáról. a filmek háromnegyed része színes kivitelben készült.

először mutatnak be dokumentumfilmeket, nagy érdeklődésre tart számot az film, amely hevesi ákosnak, a munkásmozgalom kiemelkedő harcosának, a tanácsköztársaság földügyi népbiztosának a spanyol polgárháború nemzetközi brigádja zászlóalj -parancsnokának állít emléket.

a szakmai filmeket a megyei filmtárakból kikölcsönözhetik a mezőgazdasági szakemberek, akik ilymódon bővíthetik ismereteiket./mti/

--

- 20 -

10.00/11

10<sup>15</sup> MK

bb. 25. az üzem és munkaszervezés korszerűsítésének vizsgálata szabolcsban

vid il cz

1976. január 27.

tizenegy szabolcs-szatmár megyei vállalatnál vizsgálták a népi ellenőrök, hogyan hajtották végre az üzem és munkaszervezés korszerűsítésére vonatkozó határozatot, milyen intézkedéseket tettek az 1973-ban végzett alapvizsgálat óta. a szerzett tapasztalatokat keddi ülésén vitatta meg a megyei népi ellenőrzési bizottság. megállapították, hogy az elmúlt két évben lényeges előrelépés történt e tekintetben. amíg az 1973-as vizsgálat időszakában még csak néhány vállalatnál foglalkoztak átfogóan munka- és üzemszervezési kérdésekkel az elmúlt két évben már valamennyi gazdasági egységben tervet készítettek, s előtte kikérték a dolgozók véleményét és különböző fórumokon is megvitatták. ezek a részletes programok már általában tartalmazták a legfőbb feladatokat, a várható gazdasági eredményeket, a határidőket, a végrehajtásért felelős személyeket. rendszerint elvégzik az elő- és utókalkulációkat is. a vállalatok egy részénél azonban továbbra sem következtet a tervek végrehajtásának ellenőrzésében, a felelősök elszámoltatásában, esetenként elmaradnak a várt eredmények és nem, vagy csak alig sikerült konkrét eredményeket elérni a meglévő berendezések jobb kihasználásában, az élők munkával való gazdálkodásban. a megyei népi ellenőrzési bizottság észrevételeit javaslatait megküldi az illetékes szervezeteknek. többek között a javaslatok között szerepel az üzem- és munkaszervezés korszerűsítésének személyi feltételeire, a szakemberek képzésére vonatkozó elképzelés is./mti/ Lsek

--

bb. 26. zárszámadó közgyűlések zalában

vid il cz

1976. január 27.

már gyakorlattá vált, hogy a zalai termelőszövetkezetek közül elsőnek a 9 kis község határában 5490 hektár területen gazdálkodó muraszemenyei zrinyi tsz-ben tartják a zárszámadó közgyűlést. a mura folyó völgyében elterülő közös gazdaság tagsága kedden az olajbányászok bázakerettyei művelődési házában gyűlt össze, hogy meghallgassa a tsz vezetés beszámolóját az elmúlt évi gazdálkodásról. az egyesült tsz történetében ez az első olyan alkalom - a korábbi részközgyűlésekkel szemben - amikor a 9 falu tsz-tagsága egy helyen tartotta közgyűlését. /folyt.köv./

- 21 -

11.00/11

M45  
MK

bb. 26./zárszámadó .... folyt./il

horváth imre tsz-elnök a vezetőségi beszámolóban elmondta, hogy kedvezőtlen termőhelyi adottságaik és az elemi károk ellenére eredményes esztendőzt zártak, többek között 465 hizómarhát, 55 vagon búzát, 200 vagon kukoricát és 240 000 csirkét értékesítettek. kiemelte, hogy a zártrendszerű kukoricatermelés alkalmazásával lényegesen csökkent a kukorica termelési költsége az előző évihez képest.

a termelőszövetkezet összterületének jelentős hányada domboldalakon, más része meg mélyfekvésű vizes területeken, a muraárterében fekszik. a vezetőségi beszámoló foglalkozott azzal, hogy a nehezen művelhető domboldalakra juhokat telepítenek, a mélyfekvésű területeket pedig fűztelepek létesítésével hasznosítják.

a muraszemenyeivel együtt zala megyében 48 termelőszövetkezet készít zárszámadást. bár számviteli adatok még nem állnak rendelkezésre, a becslés szerint jó közepes gazdasági évet hagytak maguk mögött a zalai közös gazdaságok. a mezőgazdasági termelést irányító szakemberek úgy látják, jó irányu a termelés szakosodása. a gabonaneműek közül például egyik évről a másikra 5 mázsával növekedett a kukorica hektáronkénti hozama, ebben nagy szerepe volt a zártrendszernek.

az elmúlt évben gyorsult a szakosodás az állattenyésztésben is, az eredmény azonban még nem mérhető. a tejtermelés 1975-ben csökkent, viszont 20 százalékkal növekedett a hústermelés. a mezőgazdasági üzemek a hústermelés arányának fenntartása mellett a tejhozam növelését tűzték célul. különösen a háztáji és az ugynevezett kisegítő gazdaságokra alapozva növekedett a marahizlalás.

az 1975-ös év eredményei közé tartozik, hogy sokat javult a zalai tsz-ek eszközállománya, többek között 1975-ben alakult ki a terményszárító és tároló hálózat. megtették az első lépéseket a racionális földhasznosításra: a szántóföldi termelésre alkalmatlan területeken hegyi legelőket szándékoznak kialakítani, más területeket pedig erdősítenek.

fejlődött a szövetkezeti mozgalom is: termelőszövetkezetekkel egyesült több szakszövetkezet, így a korábbi 24-ből 8 szakszövetkezet maradt és ezekben is közös termelési tevékenység folyik.

a gazdálkodás eredményességének javulása, a szövetkezeti mozgalom szilárdulása ellenére nagyobb részt szervezési hibák miatt 8 termelőszövetkezet veszteséggel és alaphiánnyal zárja az 1975-ös gazdasági évet./mti/

--

- 22 -

11.05/11

1195  
MK

bb. 27. budapestre érkezett galina boriszova,

il cz

1976. január 27.

a szovjetunió nagyszínházának magánénekesnője, aki január 28-án szerdán a carmen címszerepét, január 30-án pénteken pedig a hovanscsina márfa szerepét éneklte az operaházban./mti/

--

bb. 28. az országos átlagnál 30 százalékkal jobb a somogyi termelőszövetkezetek szakember ellátottsága - ülést tartott a megyei tanács vb

vid kz/il cz

1976. január 27.

somogy megye 82 termelőszövetkezetének az országos átlagnál 30 százalékkal jobb a szakemberellátottsága állapította meg kedden kaposvárott megtartott ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága. a megye közös gazdaságaiban több mint 770 egyetem, főiskolát, illetve felsőfoku technikumot végzett szakember dolgozik. ezt - többek között - nagyban elősegítették a társadalmi tanulmányi ösztöndíjak, továbbá a lakásépítési vásárlási és letelepedési segélyek.

a szakmai összetétel viszont mint az ülésen ugyancsak megállapították még mindig nem felel meg az igényeknek. a testület állásfoglalása szerint az v. ötéves terv időszakában elsősorban a közgazdász létszámhiányt kell enyhíteni. ennek érdekében a kaposvári mezőgazdasági főiskolán üzemgazdasági szakot hoztak létre. alacsony az üzemi állatorvosok száma is, holott az állatállomány koncentrációja megköveteli a jelenleginél magasabb üzemi állatorvosi létszámot. a szakosodásnak és a fejlesztési programoknak megfelelően a régi és új szakemberek speciális ismereteinek gyarapítását is célul tűzték ki. a megyében mintegy 5 ezer szakmunkás dolgozik. ezek képzését a jövőben az igényeknek megfelelően felnőtt képzéssel egészítik ki./mti/

--

- 23 -

11.10/11

1195  
MK

bb. 29. hazaérkezett varsóból a magyar pártküldöttség

tm/il cz

1976. január 27.

Óvári Miklósnak, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárnak vezetésével kedden hazaérkezett varsóból az MSZMP KB küldöttsége, amely részt vett a szocialista országok testvérpártjai központi bizottsági titkárainak tanácskozásán. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren Gyenes András, a központi bizottság titkára fogadta. jelen volt Stefan Jedrychowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

-.-

bb. 30. közúti felüljáró épül a velencei-tó partján

vid kz il cz

1976. január 27.

Előregyártott vasbetonelemekből közúti felüljáró épül kápolnásnyéknél, a velencei tó partján. a tóparti főgyűjtő út és a budapest-székesfehérvár vasútvonal szintbeli kereszteződését megszüntető hid építését hazánkban egyedülálló módszerrel, előregyártott betonelemekből végzik, az úvaterv tervei alapján. a vasbetonelemeket az építéstudományi intézet szentendrei kísérleti telepén házgyári módszerrel készítették. a 100 méter hosszú felüljárón 8 méter széles közut, kétoldalán pedig gyalogjáró vezet át, elkészülésével meggyorsul a tóparti forgalom, biztonságossá válik az M-7-es autópályát és a 70-es főutat összekötő utszakasz.

az új közúti felüljáró 12 millió forintba kerül, de a csatlakozó kisebb hidakkal, lejárókkal és a másfél kilométeres összekötő úttal a beruházásra összesen 34 millió forintot fordít a KPM és a velencei tavi intézőbizottság.

Jellemző az új technológia gyorsaságára, hogy a tervezés valamint előregyártás hosszabb ideig tartott, mint a kivitelezés. a felüljáró építését ugyanis 1975 októberében kezdték és az idén május végén átadják a forgalomnak./mti/

-.-

11.30/il

- 24 -

MSZ  
MK

bb. 31. megvalósul a korszerű vasúti körforgalom a Balatonnál - nyugat-magyarországi vasúti vezetők, szocialista brigádok tanácskozása Szombathelyen

vid kz/il cz

1976. január 27.

a nyugat-magyarországi vasutak fejlesztéséről, feladattairól tanácskoztak kedden Szombathelyen az ország rész vasúti szolgálati helyeinek gazdasági és mozgalmi vezetői, a szocialista brigádok képviselői. az igazgatóság megyéni működési területén már most is naponta 100 000 utast és 40 000 tonna árut szállítanak vasuton, s az igények tovább növekednek. az ország rész vasútjainak maradéktalanul ki kell elégíteniük a területükön lévő bányászat és mezőgazdaság szállítási igényeit, valamint a növekvő tranzitforgalmat déli és északi szomszédaink között.

Löt

az igazgatóság területén 1980-ig 233 kilométer vasútvonalat korszerűsítene. felújítják egyebek között a Balaton körüli vasúti pálya utolsó, korszerűsítésre váró 20 km-es szakaszát Balatonederics és Balatonszentgyörgy között. ezzel megvalósul a diesel vontatású korszerű gyors vasúti körforgalom a tó körül. sor kerül egyebek között a Szombathely-Celldömök, a Szombathely-Szentgotthárd, a Zalaegerszeg-Rédecs és a Veszprém-Székesfehérvár közötti vonal felújítására. befejezik a nemzetközi tranzitforgalomban is jelentős porpác-hegyeshalmi vonal évek óta tartó átépítését.

Javítják a munkásvonatok kulturáltságát. gépesítik a takarítást, s a megyeszékhelyek, nagyforgalmu ipari központok állomásain központi takarító brigádokat alakítanak ki. a takarítóknál teljesítménybérézést vezetnek be, tisztább kocsikat várva tőlük. Tapolcán a Szombathelyihez hasonló kocsimosót állítanak munkába. a szolgálatnál jelentkező munkaerőhiányt is gépesítéssel igyekeznek pótolni. többek között 400 hiányzó pályamunkás kétéves munkáját helyettesítik újabb 6 korszerű gépsor beszerzésével. a forgalomnál mind több automatikát, és elektronikát alkalmaznak. korszerűsítik a biztosító berendezéseket a hírközlést.

/folyt.köv./

MSZ  
MK

- 25 -

bb. 31./megvalósul .... folyt./il

az áruszállítást nehezítő krónikus kocsihiányból az üzem- és munkaszervezés javításával keresnek kiutat. rövidítik a kocsiforduló időt és jobban kihasználják a vagonokat. elengedhetetlen a fuvaroztatók rakodási munkájának gyorsítása, az elmúlt évben ugyanis tovább romlott a késetten kirakott vagonok aránya. az itt elvesztett közel másfél millió órás szállítási kapacitás megengedhetetlen a jövőben.

tovább javulnak az igazgatóság 120 000 dolgozójának az élet és munkakörülményei. a negyedik ötéves tervidőszakban 500-an költöztek új otthonba s a csomópontokon új szociális létesítmények épültek. hévízen reuma- balatonfüreden szivszanatórium épül a vasutasoknak és családtagjaiknak./mti/

--

bb. 32. időjárásjelentés

il cz

1976. január 27.

a meteorológiai intézet jelenti január 27-én 12.00 órakor az évszaknak megfelelő hőmérséklet

nyugat és dél-európa időjárását továbbra is ciklonok irányítják. hatásukra többfelé erősen felhős, csapadékos az időjárás. a prága-kijev vonalban, mintegy 600 km-es sávban magasnyomású zóna található. ezen a területen erősen párássá a levegő, sokfelé keletkezik köd, amely néhány helyen még a délelőtti órákban sem oszlik fel. a következő 36 óra legnagyobb részében a kárpát-medence az említett magasnyomású terület és a dél-európai ciklon közti átmeneti zónában lesz.

hazánkban hétfőn a déli, délnyugati országrészben erősen felhős, vagy borult volt az ég, máshol általában 2-5 óráig át sütött a nap. napközben elszórtan, az éjszakai óráktól kezdve a délnyugati, délkeleti megyékben többfelé esett a hó. a kedd reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 5 mm között volt, de sıklósról 8 mm-t jelentettek.

/folyt.köv./

- 26 -

12.28/il

13<sup>10</sup> MK

bb. 32./idő .... folyt./il

hétfőn a legmagasabb nappali hőmérséklet az ország nagy részén mínusz 2, plusz 2 fok között alakult, de észak-keleten néhány helyen napközben is mínusz 3, mínusz 5 fok közelében maradt. kedd hajnalra északkeleten mínusz 6, mínusz 9, máshol mínusz 1, mínusz 6 fokig hűlt le a levegő. délelőtt általában változóan felhős, vagy borult volt az ég. a déli megyékben helyenként havazott. a hőmérséklet 11 órára csak 0, mínusz 3 fokig emelkedett. délen erősen felhős,

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 0,6 fok volt, 0,4 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás szerda estig:

-----  
változóan felhős idő, délen és nyugaton elszórtan kisebb havazás. mérsékelt, a nappali órákban élénkebb északi északkeleti szél. reggel néhány helyen köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3, mínusz 8 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 0 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 442 cm./mti/

--

bb. 33. a belső szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

il se/cz

1. városi közlekedési ankét
2. könyvtár-terjesztés
3. muzeumok
4. arborétum
5. ráckeve
6. népmesék
7. üvegdisztárgyak
8. autópálya
9. bemutató
10. siparadicsom
11. szabadságvesztés balesetért

/folyt.köv./

- 27 -

12.50/il

13<sup>20</sup> MK

bb. 33./ a belföldi .... folyt./il

12. oktatásügy fejlődése
13. villanypásztor zsinór
14. tsz-szövetség összevonás
15. a csepel művek ötéves terve
16. gyümölcsös rekonstrukció
17. almásfüzitői tím földgyártás
18. öt napos munkarend a mecseki ércbányában
19. Lenáru gyári fiókküzem
20. tavaszra készülnek az ikr-gazdaságok
21. együttműködés tata és a környék községei között
22. balesetek
23. halálos baleset
24. mezőgazdasági filmszemle
25. munkaszervezés vizsgálata szabolcsban
26. zárszámadás zalában
27. galina boriszova bpestre érkezett
28. a somogy megyei tanács vb ülése
29. hazaérkezett varsóból a pártküldöttség
30. felüljáró a velencei tónál
31. vasutforg. tanácskozás
32. időjárás
33. hírjegyzék

-. -

bb. 34. élő házinyulak vas megyéből olaszországba

vid kz/il hgy

1976. január 27.

utbainditották kedden szombathelyről olaszországba a husz-  
ezredik élő nyulat. a szállítás egész évben folyamatos lesz.  
az utóbbi időben ugyanis jelentős mértékben megnőtt a szombat-  
hely környékén lévő községekben az érdeklődés a jó jövedelmet  
biztosító házinyul tenyésztés iránt. a falvakban ma már min-  
den negyedik, ötödik házban foglalkoznak vele, s a szombathelyi  
telep tavaly negyedmillió nyulat vásárolt fel a háztáji gazdasá-  
gokból. az idén ennél is többre számítanak. nem ritka az olyan  
család, amely a nyultenyésztés után évi 40-50 ezer forint bevé-  
telhez jut. a fogyasztási szövetkezet nyultápok beszerzésével,  
kezdvezményes áru takarmánygyonával, szaktanácsadással, kamat-  
mentes hittel segíti a tenyésztőket. a háztáji nyultenyésztést  
a falvakban a helyi termelőszövetkezetek is támogatják./mti/

-. -

- 28 -

13.00/1L

1350 MK

bb. 35. mezőturi fazekasremek frankfurtban - 25 éves a nagy-  
kun város fazekas népművészeti szövetkezete

vid kz/il hgy

1976. január 27.

fennállásának negyedszázados évfordulójához érkezett az  
idén a mezőturi fazekasok népművészeti, házipari szövetkezete.  
a jubileumot munkával, a termelés korszerűsítésével, a tőkés  
export további növelésével ünnepli. a nagykunóság népi hagyomá-  
nyait életre keltő és őrző fazekasremekből tavaly 4 millió  
forint értékűt exportált a tőkés országokba, az idén pedig  
5,5 millió forint az előirányzat. a piacbővítésre, újabb országok  
érdeklődésének felkeltésére jó lehetőséget kínál a februári  
frankfurti nemzetközi fazekas és kerámia kiállítás. a rangos se-  
regszemlére a szövetkezet 120 féle termékből, ivóalkalmatosságok-  
ból, bögrékből, poharakból, kancsókból, butéllákból, továbbá  
különböző színes falitányérokól összeállított gazdagon diszi-  
tett kollekciót szállított.

a jellegzetes népművészeti színeket és formákat szigoru-  
an őrző és ápoló tural fazekasok remekeinek legjobb piaca ed-  
dig franciaország, az nsz, svédország, svájc, hollandia és  
ausztria, de számítanak újabb tőkés piacok „megtérítésére”, is  
a népművészek és a szövetkezeti dolgozók munkakörülményeinek  
javítására a technológia korszerűsítésére az idén emeletes,  
központi üzemház épül. automatizálják az elektromos égetőkem-  
éket és átadják az új szociális létesítményt. a jubileum tisz-  
teletére az év második felében megrendezik a fazekas népművészek  
országos találkozóját és várhatóan megnyitják a fazekas népmű-  
vészeti házat./mti/

-. -

bb. 36. győrtt ülésezik a magyar-csehszlovák dunai vizü-  
gyi albizottság

vid kz/il hgy

1976. január 27.

múlt évi munkák értékelése és az idei program szerepelt  
a magyar-csehszlovák dunai albizottság kedden győrtt, az észak-  
dunántúli vizügyi igazgatóság székházában megnyitott ülésén.

/folyt.köv./  
13.15/il

- 29 -

1350 MK

bb. 36./győrött .... folyt./il

a két ország vízügyi szervei hosszú évek óta közös tervek alapján végzik a szabályozási munkákat. 1975-ben a magyar oldalon 36 ezer köbméter kő beépítésére, valamint 250 ezer köbméter kavics és hordalék kotrására került sor, 26 millió forint értékben. hasonló méretű munkákat végeztek el a csehszlovák oldalon is.

a nagytömegű kőből tovább épültek szigetköznel azok a folyamszabályozási művek, amelyek meggyorsítják a duna vizének áramlását ezen a szakaszon. a dévényi szoros után ugyanis a folyó vize lelassul és az osztrák szakaszból érkező hordalék lerakódik, s közepes, valamint alacsony vízállásnál gázlókat képez szigetköznel. a folyamatban lévő munkáknak az a célja, hogy alacsonyabb vízállásnál is megfelelő vízmélység legyen a hajózható mederben.

a terv szerint mesterséges partfalat építenek ki a főmeder szélén, s ezt egy erős kavicsgáttal támasztják meg. a duna-ágakat is rendezik és a vizalatti művek egész rendszerét építik ki. a cél az, hogy kedvezőten vizállási viszonyok mellett se szökjön át a víz a főmederből a több kilométer széles, dunaágakkal átszabdalt ártérre.

az albizottsági ülésen megvitatják a hajózás időszerű kérdéseit is. a rajka és szob közötti folyószakaszon a két ország vízügyi szervei közösen gondoskodjanak a hajóút kitűzéséről. két magyar és két csehszlovák kitűzőhajó teljesít állandóan szolgálatot ezen a duna-szakaszon.

a csehszlovák-magyar dunai vízügyi albizottság ülése a hét második felében fejeződik be./mti/

--

bb. 37. kiállítások a szabolcs-szatmár megyei magyar-szovjet barátsági hét második napján

vid kz/il hgy

1976. január 27.

a szabolcs-szatmár megyei magyar-szovjet barátsági hét második napján, kedden több kiállítás nyílt - nyirbátorban a kortárs művészek leninről készített rajzainak reprodukcióit, nyiregyházán a technika házában a szovjet műszaki könyveket a mezőgazdasági főiskolán a szovjetunió békeprogramját illusztráló képeket, kisvárdán solohov életét, munkásságát, tiszavasváriban a szovjetunió ix. ötéves tervének létesítményeit ábrázoló fotókat láthatnak az érdeklődők.

/folyt.köv./  
13.20/il

- 30 -

13.20  
MK

bb. 37. /kiállítások ... folyt./il

baktalórántházán az szkp 25. kongresszusának előkészületeiről, a tiszavasvári alkaloida vegyészeti gyárban a szovjet dolgozók szocialista munkaversenyének szerepéről hangzott el előadás. nyiregyházán a szovjetunióban tanult ösztöndíjasok tartottak találkozót, s többek között a nyelvyakorlás, továbbképzés lehetőségeiről folytattak eszmecsere. az országban mint elmondták ma már 3700 olyan felsőfoku végzettségű szakember dolgozik, aki a szovjetunióban szerezte a diplomáját. az idén hazatérőkkel együtt számuk meghaladja a négyezret. budapesten, baranyában és győr-sopron megyében már működik a szovjetunióban tanult ösztöndíjasok klubja. a nyiregyházi találkozó résztvevői elhatároztak hogy szabolcsban is megalakítják a klubot./mti/

--

bb. 38. a napirenden: szolnok megye közművelődési helyzete

s/hi/il hgy

1976. január 27.

kedden a kulturális minisztériumban dr. orbán lászló miniszter elnökletével szolnok megye közművelődési helyzetéről tárgyaltak a minisztérium és a megye vezetői. sipos károly, szolnok megye tanácsának elnökhelyettese tájékoztatójában elmondta, hogy a gyorsütemű városiasodás következtében változik a lakosság életmódja. mind az iparban, mind a mezőgazdaságban javult a szakember ellátottság, a lakosság iskolázottsági szintjének emelkedése azonban az eddig elért eredmények ellenére még elmarad az országos átlagtól. a közművelődési intézmények a munkások művelődését a szocialista brigádmozgalomban rejlő lehetőségek felhasználásával segítik. a megyében tovább növekszik a társadalmilag rendezett családú ünnepek száma.

eredmények tekinthető, hogy a közművelődési intézmények látogatóinak 70 százaléka fiatal. a megye tanácsai művelődési otthonai közül hét a iv. ötéves terv időszakában épült, 13 helyen pedig korszerűsítették az épületeket. megkezdődött a megyei művelődési központ építése. gazdag könyvtári programok valósulnak meg, gyors ütemben nőtt a falusi olvasók száma, jelentősek a könyvterjesztés eredményei is, a gyermekkönyvtárak távlati fejlesztési tervét most készítették el.

/folyt.köv./  
13.28/il

fejlesztése viszont lassult. a gyermek-és ifjúsági könyvtárak

- 31 -

13.28  
MK

bb. 38./napirenden .... folyt./il

hagyományossá váltak a megyében a művészeti bemutatók, a komolyzenei hangversenyek, a kiállítások. a szigligeti színház is jól oldja meg közművelő feladatait, sok művelődési otthon épülete azonban még korszerűtlen, tájéltadások céljára alkalmatlan.

szolnok megyében széleskörű társadalmi összefogásra épül a közművelődés, a tanácsi és nem tanácsi szervek és közművelődési intézmények együttműködésének jó formái és módszerei alakultak ki. huszonnégy közművelődési intézmény nem tanácsi eredetű anyagi támogatása 1970 óta több mint ötszörösére nőtt. javult a tanácsok irányító munkája, a megyei közművelődési szakfelügyelet az általános felügyelet szerves részévé vált. a megye vezetői néhány jogszabálynak és a közművelődési szakemberek továbbképzésének korszerűsítését valamint az értékes helyi kezdeményezések és a megyében élő művészek munkássága népszerűsítésének hatékonyabb támogatását kérték.

a kulturális minisztérium vezetői a közművelődés anyagi, szellemi erőforrásainak további céltudatos összefogását, az új művelődési intézmények létesítésénél a többszektorság elvének következetes érvényesítését javasolták./mti/

--

bb. 39. termelési tájörzeteket alakítanak ki pest megyében

vid gö/mné/kz/il hgy

1976. január 27.

a kertészeti egyetemen, kedden megkezdődött pest megye mezőgazdasági, élelmiszer- és fagazdasági szakembereinek négy napos tanácskozása. lakatos tiber, a megyei tanács elnökhelyettese megnyitó előadásában részletesen szölt a iv. ötéves tervben elért eredményekről és ismertette a soron lévő tervidőszak feladatait. elmondotta, hogy az elmúlt öt év célkitűzéseit teljesítették a megye mezőgazdasági üzemei. egyebek között kenyérgabonából a tervezettnél 9200 vagonnal többet értékesítettek, sertéshizlalási előirányzatukat 334 százalékra teljesítették, s annak ellenére, hogy csökkent a zöldségtermő terület, 30 százalékkal többet termeltek, mint a korábbi években. a beruházások során 11 000 tehénférőhellyel, 38 000 sertés-férőhellyel 100 beköltővel gazdagodott a megye.  
/folyt.köv./

- 32 -

13.35/il

1410  
MK

bb. 39./ termelési ... folyt./il

erdőtelepítést 3500 hektáron végeztek. csak a múlt évben 500 traktort, 700 pótkocsit, 135 kombájnt vásároltak, s a megye terményszárító kapacitása 1757 vagon teljesítményű berendezésekkel növekedett. a iv. ötéves tervet 11.2 milliárd forint termelési értékkel zárták, s a mérleg szerinti nyereség meghaladta az egymilliárd forintot. ebben az időszakban felére csökkent a kedvezőtlen adottságu közös gazdaságok száma, s az idén már csak négy dolgozik majd ebben a kategóriában.

a soron lévő tervidőszak feladata lesz egyebek között, hogy az iparszerű termelési rendszerek szélesebbkörű alkalmazásával, az üzemek szakosodásával javítsák a termelést. célul tűzték hogy búzából a jelenleginél 5 százalékkal termelnek többet, a cukorrépa vetésterületét 5 000 hektárra, a napraforgóért pedig 3800 hektárra növelik. a gépesítéssel és a korszerűbb módszerek alkalmazásával 5 százalékkal fokozzák a zöldségfélék terméshozamát. e feladat megoldását tájörzetek kialakításával is elősegítik. a zöldség-ellátás javítására 250 000 négyzetméterrel növelik a fóliával fedett területet. a cél az, hogy 1980-ra a megyében egy millió négyzetméter területen termeljenek zöldségfélét műanyag-sátor alatt. a gyümölcsösök aránya bogycs és csonthéjasok telepítésével növekszik. az állattenyésztésben a belterjes irányu fejlesztés a cél. előreláthatólag 7-8 szakosított tehenészeti telep épül. fontos programként jelölték meg az élelmiszergazdaság további fejlesztését, egyebek között a félkész és a konyhakész zöldségfélék arányának növelését.

a négy napos tanácskozáson megvitatják továbbá az élelmiszergazdaság pénzügyi szabályozóinak alakulását, az ágazat-politikai feladatokat, értékelik a szövetkezeti gazdalkodást, s előadás hangzik el a mezőgazdasági üzemekben végzett ügyészégi vizsgálatokról, valamint a hitelpolitikai irányelvekről./mti/

--

- 33 -

13.45/il

1410  
MK

bb. 41. vietnami barátsági gyűlés kiskőrösön

Vid kz/il hgy

1976. január 27.

Kedden magyar-vietnami barátsági gyűlést rendezett kiskőrösön a városi népfrentbizottság és a kiskőrösön a városi bizottsága. a kiskőrösi szakmunkásképző intézetben megtartott összejövétel résztvevői a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségéhez táviratot küldtek, amelyben sikereket kívántak a vietnami népnek az építő munkához./mti/

--

bb. 40. több mint 34 millió tonna szenet ad az v. ötéves tervben a visontai bánya

Vid kz/mné/il hgy

1976. január 27.

munkásgyűléseket tartottak kedden műszakváltáskor a visontai thorez külfejtéses bányában. a gyűléseken mintegy 3200 dolgozóval ismertették a bánya iv. ötéves terv időszakában elért eredményeit, s az v. ötéves tervből rájuk háruló feladatokat. a iv. ötéves tervciklusban mint többek között elmondták, visontán mintegy 25 millió tonna szenet termeltek, s ennek feltáráshoz 100 millió köbméternél több földet mozgattak meg. a következő években növekszik a széntermelés üteme. több mint 200 millió köbméter föld eltávolításával az öt év alatt 34. 1 millió tonna szenet bányásznak visontán lényegében teljes egészében a szomszédos gagarin hőerőmű ellátására. a visontai széntermelés ebben a tervidőszakban éri el legmagasabb szintjét: 1976-ban 6.5 millió tonna, a tervciklus későbbi éveiben pedig 6.8 millió, illetve 7,2 millió tonna szenet bányásznak. a munkás gyűléseken felszólaló bányászok sok javaslatot tettek a gépek jobb kihasználására, s ezáltal az élmunka megtakarítására. a bánya vezetői bejelentették, hogy a vállalat a következőkben is elősegíti a munkások letelepedését: az v. ötéves terv időszakában csaknem 400 lakás épül a mátraaljai szénbányák vállalat dolgozóinak./mti/

--

- 34 -

14.00/il

14<sup>15</sup> MK

bb. 43. megkezdődött a kgst könnyűipari állandó bizottságának 26. ülése

ml/ol/ie/il hgy

1976. január 27.

a közszükségleti cikkek nagy csoportját átfogó könnyűipar közvetlen együttműködésének eredményeiről és a következő évek közös tennivalóiról tárgyal budapesten a kgst könnyűipari állandó bizottsága. a sorrendben 26. ülést kedden nyitotta meg a margitszigeti nagyszállóban jozef kopca, a bizottság elnöke. az mszmp kb és a magyar kormány nevében havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese köszöntötte a tanácskozás résztvevőit, 9 tagállam - bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, magyarország, mongólia, az ndk, románia és a szovjetunió - delegációt.

a miniszterelnökhelyettes méltatta az állandó bizottság másfél évtizedes eredményes tevékenységét, amelynek során valamennyi tagországban számottevően nőtt a könnyűipari termelés mennyisége és választéka. nagy jelentőséget tulajdonított annak, hogy a bizottság 26. ülése az új ötéves tervidőszak kezdetének, a tagállamok többségében lezajlott, illetve most előkészületben lévő pártkongresszusok időszakában tanácskozik. kiemelte az új ötéves terveknek azt a közös vonását, hogy a lakosság életszínvonalának további javítását tűzik ki célul. rámutatott: a szebb és kellemesebb élet szorosan összefügg a könnyűipar munkájával, mert például a lakásépítkezéseknek valamennyi országban elhatározott gyorsítása megkívánja a bútortermelés fejlesztését; a nő- és ifjúságpolitikai határozatok végrehajtása, az egészségesen fejlődő gyermek-kultusz valamennyi szocialista országban ezer szállal fűződik a könnyűiparhoz. a fejlesztési célok megvalósításához a kedvezőtlen kül gazdasági körülmények ellensúlyozásához feltétlenül szükség van arra, hogy valamennyi tagállam gyorsítsa belső tartalékainak feltárását, szorosabbá, hatékonyabbá tegye a többi szocialista országgal kialakított együttműködését, teljesítse az integrációs programból adódó feladatait. a miniszterelnökhelyettes fontosnak ítélte, hogy budapesten, az ülés napirendjére tűzött témákon kívül is mód nyílik a könnyűipart érintő egyéb időszerű kérdések megbeszélésére is, és nemcsak az idei, hanem az 1977.-1978-as évekre is egyeztetik a közös feladatokat olyan célprogramokat dolgozva ki, amelyek szerves részei lehetnek a hosszútávú terveknek is.

/folyt.köv./

14.05/il

14<sup>15</sup> MK

- 35 -

bb. 43./megkezdődött .... folyt./il

a 26. ülésen - amelyen a magyar delegációt keserü jánosné miniszter vezeti - egyebek mellett megtárgyalják, hol tartanak a különféle speciál - elsősorban irodai - butorok, műszaki ne-  
mezek, műanyag cipőipari kaptafák, sportcipők és ruhaipari kis-  
gépek - gyártásszakosítására és a nemzetközi könnyűipari műszaki  
tudományos információs alrendszer /legprominform/ kialakítására  
tett előkészületek.

ezen az ülésen állítják össze a bizottság 1976-78. évi mun-  
kaprogramját és ideai munkatervét is. ezekben az években egyébként  
a bizottság tevékenysége főképpen a hosszútávú célprogramok ki-  
dolgozására irányul majd./mti/

--

bb. 44. a magyar urológus

il hgy

1976. január 27.

és nephrológus társaság hétfői ülésén dr. balogh ferenc egyetemi  
tanárt szakmai munkássága elismeréséül „illyés géza emlékérem-  
mel „ tüntette ki./mti/

--

bb. 42. madárrezervátum, pihenő-és tornaerdők, környezetvédelmi  
fásítások - környezetvédelmi tanácskozás szolnokon

vid kz/il hgy

1976. január 27.

széleskörű természet-és tájvédelmi, illetve környezetszépítés  
programot vitatott meg kedden szolnokon, a megyei környezetvédelmi  
társadalmi bizottság. a kiskörei vizlépcső megépítése mint rámutat-  
tak új feltételeket teremtett a megyében, a viszonylag kopár alföl-  
di táj természeti értékeinek gazdagítására. az idén megkezdik a  
nagykunsági öntöző főcsatorna mindkét oldalának fásítását, egy-egy  
oldalon ötven-;száz méter szélességű erdősávokat telepítenek  
abádszalók, kunhegyes, kenderes térségében. a jövő évtől kezdődően  
egész tiszaföldvár, mezőhék térségéig jutnak el a fásítással és  
ezt követően kerül sor a jászszági főcsatorna környékének  
betelepítésére.

/folyt.köv./

14.10/il

- 36 -

bb. 42./madárrezervátum .... folyt./il

a víz jelenléte kedvező a honos vízi madárvilágnak, a költöző  
madaraknak, nem utolsósorban a természet flórájának is. a tisz-  
füred térségében 200 hektáros madárrezervátumot alakítanak ki.  
természetvédelem területévé tervezik nyilvánítani a vezseny alat-  
ti tiszai árterületet, amely a kiskócsagok kedvelt fészkelőhelye.  
az országos természetvédelmi hivatal által előkészítés alatt  
van a tiszai arborétum védetté nyilvánítása is. tiszakürt  
természeti ékességét, a tiszta gazdag növényvilágát őrző ar-  
borétumot, mintegy nyolc-tíz hektárral bővítik. tovább gyarapít-  
ják a megyében a termelő, pihenő és tornaerdők számát. az ötödik  
ötéves tervben 6400 üzemi és közterületi telepítenek,  
számottevően gyarapítják a városi zöldövezeteket. szolnokon az épü-  
lő széchenyi lakótelep közelében 250 hektáros tölgyfaerdő kerül  
elültetésre és ebből száz hektárt már betelepítettek. a tanácsko-  
záson bejelentették, hogy előkészítés alatt van a megyei tanács  
rendelettervezete a természet és tájvédelemről, a környezeti ártal-  
mak csökkentéséről./mti/

--

bb. 45. a balaton nagyrészen „beállt„ a jég

vid kz/il hgy

1976. január 27.

a hét elején kezdődött hidegebb időjárás hatására kedd reg-  
gelre a balaton nagyrészen összefüggő jégtakaró alakult ki. bec-  
lések szerint mintegy 400 négyzetkilométeres vízfelületen már  
„beállt„ a jég. a tél újabb „támadása„ reménytelül tölti el a  
jégvágókat, akik a halgazdaság és a vendéglátóipar jégvermeibe  
idén még legalább 1000 vagon jeget szeretnének tárolni a nyári  
hónapokra.

a téli sport kedvelői is immár harmadikéve türelmetlenül  
várják a jég megerősödését. egyelőre azonban még a parti jég  
is alkalmatlan a korcsolyázásra. a jégvitorlásoknak kedvező idő-  
járás esetén is több napot kell várni a kifutása./mti/

--

- 37 -

14.20/il

1/15-10  
h

bb. 46. az új tervfeladatokról tárgyalt a nehézipari ágazat igazgatóinak tanácskozása

i sb/ie/il hgy

1976. január 27.

az előző ötéves tervben az ipari átlagot meghaladóan fejlődött a nehézipari ágazat termelése, és ezekre az eredményekre alapozva bővítik tovább a termelést az v. ötéves tervben. a terv sikeres teljesítéséhez szükséges legfontosabb feladatokról tartottak igazgatói tanácskozást kedden az ágazat vállalatának, trösztjeinek, egyesüléseinek gazdasági és társadalmi vezetői a nehézipari minisztériumban.

dr. simon páل nehézipari miniszter az ágazat dolgozóinak munkájáról, feladatairól szólva megállapította, hogy a tárcához tartozó vállalatok a iv. ötéves tervben előirányzott évi 8 százalékos növekedési ütemet meghaladóan bővítették termelésüket. a szénhidrogének részaránya az energiaszerkezetben 2-3 százalékkal haladta meg a tervezettet és elérte az 57 százalékos arányt. a villamosenergiáipar teljesítménye öt év alatt 40 százalékkal emelkedett, s nemzetközi viszonylatban is jó eredménynek számít, hgy az üzemiavarok miatti fogyasztói korlátozások mértéke egy évben sem haladta meg a 0,2 ezreléket. a központi fejlesztési programokkal összhangban bővítették a földgáz-felhasználást, az alumíniumipart, a petrokémiai-ipart. így a lakosság ellátását jelentősen javította, hogy a múlt év végén már a háztartások 65 százalékát látták el vezetékes vagy palackos gázzal. :

az v. ötéves tervben a népgazdaság tüzelőanyag- és energiafelhasználása az előző tervidőszakhoz hasonlóan 22-24 százalékkal nő, s ezért a hazai energiaforrások kiaknázásán túl növelni kell az energiaimportot, aminek aránya 1980-ban a múlt évi 45-ről 56-58 százalékra emelkedik. a szénhidrogének részarányának növekedési üteme mérséklődik, de ezen belül nagyobb szerepet kap a földgáz. 1980-ban az előirányzott mintegy 10 milliárd köbméter földgázból 6 milliárd köbméter lesz a hazai termelés, s mintegy 4 milliárd az import, amelynek fontos feltételét teremti meg az orenburgi gázvezeték megépítése. így lehetőség nyílik arra, hogy a központi fejlesztési program szerint a tervidőszak végén megközelítően a lakások háromnegyed része jusson vezetékes vagy palackos gázhoz. a tervidőszak végéig 9,5 millióról 12 millió tonnára nő a feldolgozott kőolaj mennyisége, ebből a hazai termelés 2 millió, s túlnyomó része, 7,5 millió tonna pedig szovjet import termék lesz.

14.35/il

- 38 -

/folyt.köv./

15-15

bb. 46./az új ... 1. folyt./il

az v. ötéves tervben bővül a villamosenergia import, de ezzel párhuzamosan mintegy 1500 megawattal növekedik a hazai erőművek teljesítőképessége, főként a dunamenti és a tiszai hőerőmű építésének befejezésével, s a paksi atomerőmű első 440 megawattos reaktoregységének átadásával. újabb széntüzelésű hőerőművek tüzelőanyag-ellátása érdekében tatabánya környékén évi 7-8 millió tonna termelési kapacitás kialakítására mélyművelésű bányákat építenek, bükkábrány térségében pedig évi 10-11 millió tonna kapacitású külfejtést készítenek elő. a gépesítés jelentős növelésével kell gondoskodni a meglévő bányászati termelésének megfelelő szinten tartásáról is.

a központi fejlesztési program szerint folytatódik az alumíniumipar fejlesztése, s különösen dinamikus, az országos ipari átlagnál gyorsabban, öt év alatt 55-57 százalékkal emelkedik a vegyipar termelése, ami jelentősen hozzájárul a termelési struktúra javításához, a mezőgazdaság kemizálásának fejlesztéséhez, a mezőgazdaság műtrágya-ellátása 35 százalékkal emelkedik, és öt év alatt megduplázódik a hazai növényvédőszer-termelés. gyors ütemben fejlődik a műanyagok és a szintetikus szálak termelése, feldolgozása. így új pvc és polipropilénüzem építésével mintegy 200 ezer tonnával emelkedik a hazai műanyagipar évi termelése a tervidőszak végéig.

dr. simon páл utalt arra, hogy a minisztérium a közelmúltban összeállította és a vállalatok rendelkezésére bocsátotta az ágazat 1976. évi gazdálkodásának irányelveit, amelyek részleteiben is tartalmazzák a trösztök és a nagyobb vállalatok feladatait. hangsúlyozta, hogy a szocialista exportot a kgst országokkal kötött tervegyeztető megállapodások szerint kell növelni, s a kölcsönösen előnyös gazdasági együttműködés bővítésének újabb lehetőségeit kell feltárni. a vállalatoknak többet kell tenniük a tőkés export növeléséért is. különösen nagy feladat hárul a vgyiparra, amelynek ebben az évben 21 százalékkal kell bővítene tőkés exportját. a tapasztalatok szerint azonban a vállalatok túlzott óvatossággal tervezték meg tőkés kivitelüket, amit még a viszonylag külkereskedelmi körülmények sem indokolnak. a minisztérium elvárja, hogy a vállalatok nagyobb aktivitással, több kezdeményezéssel bővítsék tőkés exportjukat, s használják ki azokat a pénzügyi kedvezményeket, amelyeket pályázat alapján kaphatnak a tőkés export gazdaságos és dinamikus növelésében várható eredményeknek megfelelően.

/folyt.köv./

Ilag kedvezőtlen

- 39 -

14.40/il

15-20

bb. 46./ az új ... 2. folyt./il

a minden piacon jól értékesíthető termékek körének bővítését a termelési szerkezet korszerűsítése alapozza meg, amelyben jelentős eredményeket ért el az ágazat. az utóbbi hét évben 85 új üzem épült és kereken ezer új termék gyártását kezdték meg ugyanakkor 45 elavult üzem szüntették meg és 390 krszerűtlen termék gyártását állították le. ezt a munkát szervezett, koordinált elemzés alapján kell folytatni, amelyhez rövidesen módszertani utmutatót küld a minisztérium a vállalatoknak. új körülményként kell figyelembe venni a helyzetelemzésben, hogy ne csak az értékmutató, hanem a termelés és a termékek műszaki-gazdasági jellemzői alapján határozzák meg a gazdaságosságot, a termék korszerűségét és világpiacon versenyzőképességét.

a termelés hatékonyságának javításában alapvető feladat a munkaerőgazdálkodás fejlesztése. a vizsgálatok azt mutatják, hogy sok még a tennivaló a munkaidő kihasználásában. az egésznapos munkaidővesztesség aránya eléri a 15 százalékot, s a munkanap félvételek azt is kimutatták, hogy jelentős még a munkaidőn kívüli kiesés, az ugynevezett törtnapi veszteség aránya. minden vállalat fontos feladata, hogy részletesen elemezze ezeket a veszteségeket, és határozott intézkedéseket tegyen a munka szervezethez, a vezetés színvonalának emelésére, a munkafegyelmegszilárdítására. kevés vállalat élt azzal a lehetőséggel, hogy a műszakszám emelésével, a három műszakos, illetve a folyamatos munkarend bevezetésével javítsa a termelőberendezések kihasználását, a munka termelékenységét. az idén és a következő években is a termelés növekedését teljes mértékben a termelékenység javításával kell megalapozni, ezért az eddiginél körültekintőbben kell feltárni a rejtett belső tartalékokat, amihez nagyon sok segítséget nyújthatnak a vállalatok társadalmi szervezetei is.

az igazgatói értekezlet plenáris ülése után a vállalatok vezetői a nehézipari miniszterhelyettesek elnökletével iparáganként beszélték meg a tervekben előírt feladatok teljesítésének legfontosabb tennivalóit./mti/

--

14.50/11

- 40 -

15.25

bb.47. országos tanácskozás a belkereskedelem feladatairól

t kf/fe/ie/fé hgy

1976.január 27.

az elmúlt tervidőszak eredményeit összegezte, a kereskedelem munkáját minősítette, az idei és az ötödik ötéves terv legfontosabb feladatait, fejlesztési elképzeléseit ismertette szurdi István belkereskedelmi miniszter az állami és a szövetkezeti kereskedelem vezetőinek országos értekezletén kedden, a magyar tudományos akadémián. a tanácskozáson részt vett és felszólalt dr. Székér Gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, ott volt dr. Mohár Frigyes, a szövetség elnöke, Klézli Róbert, az MSZMP KB gazdaság-politikai osztályának helyettes vezetője, dr. Kerekács György, a kereskedelmi pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének főtitkára.

a miniszter bevezetőjében hangsúlyozta, hogy beszámolója egyrészt információ, másrészt utasítás az igazgatók számára, annak érdekében, hogy a kereskedelemre háruló növekvő feladatokat minél zavartalanabban tudják végrehajtani. megállapította, hogy a kereskedelem az elmúlt öt esztendőben nemcsak kielégítette a lakosság igényeit, hanem követni tudta az árukereslet összetételének változásait, s teljesítette azokat a társadalompolitikai követelményeket is, amelyekkel a tervkészítés idején még nem számolhattak. felhívta a figyelmet, hogy a vállalatoknak a jövőben is mindig képeseknek kell lenniük a tervezettnél nagyobb kereslet kielégítésére.

az ötödik ötéves terv - összhangban a lakosság jövedelmének tervezett emelkedésével - változatlan áron a fogyasztási cikkek forgalom 26.5 százalékos növekedésével számol. ez a fejlődési ütem az előző tervidőszakhoz képest valamivel kisebb, éves átlagban azonban így is körülbelül 10 milliárd forinttal kell növelni a kereskedelem árualapját, - mégpedig megfelelő összetételben - hogy a vásárlóerővel egyensúlyban legyen.

az eltelt időszakban minőségi változás kezdődött a kereskedelem eszközállományában, a jobb technikai feltételek nyomán a korszerű technológiák alkalmazásában is. az ötödik ötéves tervidőszakban mintegy 22 milliárd forintot fordíthat a kereskedelem állóeszköz-fejlesztésre, 60-65 százalékkal többet, mint az előző tervperiódusban. a fejlesztés fő célja továbbra is a vásárlási körülmények javítása, a bevásárlásra fordított idő csökkentése, az üzlethálózat teljesítőképességének növelése, az élőmunka csökkentése a kereskedelmi dolgozók munkakörülményeinek javítása. / folyt.köv./

-41-

15.50

bb.47./ országos ...1.folyt/fé

elsősorban budapest, majd a nagyvárosok, az ipari központok kereskedelmi hálózatát bővítik. szélesítik a gazdaságos és kulturált önkiszolgáló s az egyéb gyors étkeztetést nyújtó üzlethálózatot, folytatják a nagy alapterületű üzletek építésével a hálózat koncentrációját, növelik a nemzetközi és a belföldi idegenforgalmi célokat szolgáló szálláshely kapacitást. a tervezett fejlesztés már érzékelhető minőségi változásokat idéz elő az üzlethálózat szerkezetében, kulturáltabb lesz a kiszolgálás, javulnak a munkakörülmények.

a miniszter részletesen szólt az idei feladatokról. a tervezett kiskereskedelmi forgalomhoz szükséges árualapok nagyrésze már biztosított. örvendetesnek ítélte a miniszter a hazai iparvállalatok jó szállítóképességét, s hangsúlyozta, hogy az előző évihez képest jobban növelhető a szocialista import is. az élelmiszerkereskedelem legfontosabb feladta változatlanul a korszerű, egészséges táplálkozást elősegítő termékek választékának növelése, a háztartási munkát könnyítő élelmiszerek és vegyiacikkek arányának bővítése. miután a friss zöldség- és gyümölcs ellátás egyre több gondot okoz, megnő a szerepe a tartósított termékeknek, amelyekből megfelelő kínálatot kell teremteni.

a ruházati forgalom idei 3 százalékos növeléséhez zömében ugyancsak már rendelkezésre áll a szükséges árufedezet. javítja a kínálatot, hogy jók az importbeszerzési lehetőségek, a fejlődő és a szocialista országokból több textilárut tudunk vásárolni, s kötöttáru beszerzésre a tafalyinál nagyobb tőkés devizakeret áll a vállalatok rendelkezésére. a vegyesiparcikkek többségénél az előző évihez hasonló, helyenként annál jobb árukinálattal számolnak. a miniszter felhívta az illetékes vállalatok figyelmét arra a tarthatatlan helyzetre, hogy a kereskedelem kínálatából olyan vasműszaki cikkek is hiányoznak, amelyekből egyébként az ipar tud szállítani, s a beszerzés még növelhető is. az idei butorforgalomhoz is meg van a kellő árufedezet. a javuló ellátáson belül meg kell szüntetni az ülő- és kisbutorok hiányát, s a választékot jobban kell igazítani a kereslethez.

a lakosság áruellátásában, a választék bővítésében nagy szerepet játszó importról szólva hangsúlyozta a miniszter, hogy a forgalom tervezett emelése csak a külföldi behozatal arányának növelésével érhető el. az elmúlt tervidőszakban az import részesedése az összes forgalomból 17 százalék körül állandósult. kívánatos lenne ezt az arányt 1980-ra 18-19 százalékra emelni. az árpolitikáról szólva hangsúlyozta, hogy a népgazdasági tervben meghatározott árszínvonal-növekedés tartásához a vállalatoknak az értékesítési árak viszonylagos stabilizálására kell törekedniük.

/folyt.köv./

-42-

15.55

bb.47./ országos... 2.folyt/fé

végül a belkereskedelmi ügyvitelgépesítés korszerűsítéséről, s a munkaerőgondokról szólt a miniszter. központi feladatként tekintik a nagykereskedelmi vállalatok számítógépes adatfeldolgozásának megszervezését, a kiskereskedelemben és a vendéglátásban pedig a nagytömegű ügyviteli munka gépesítését. a megfelelő munkaidő beosztáson túlmenően a központi és a vállalati fejlesztési eszközök szükség szerinti átcsoportosításával a következő időszakban vonzóbbá kell tenni a kereskedelmi munkát azzal is, hogy szociális ellátottságban, lakásépítkezésekben, bölcsődei és óvodai férőhelyek tekintetében megközelítsék a termelő üzemeket.  
/mti/

..-

bb 48. a hírközlés v. ötéves tervéről tárgyalt a postások szakszervezetének központi vezetősége

t kf/zsu gi ie hgy

1976. január 27.

a posta v. ötéves tervének legfontosabb feladatairól tárgyalt dr. buják konstantin vezérigazgatóhelyettes beszámolója alapján kedden a postások szakszervezetének központi vezetősége, s meghatározta a szakszervezet tennivalóit, hogy a posta magasabb szinten végezhesse munkáját, gyorsabban, pontosabban, udvariasabban szolgálja a közönséget. a központi vezetőség ülésén részt vett horn dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a posta vezérigazgatója és virizlay gyula szotitkár.

a posta legfontosabb törekvése, hogy a korábbi elmaradást felszámolva a minőségi színvonal növelésével javítsa a szolgáltatásait. ezért az v. ötéves tervben növelik a rekonstrukciós beruházások arányát, fokozottabban fejlesztik a vezeték nélküli hírközlést, korszerűsítik a távbeszélő szolgáltatást és nagyobb anyagi erőket fordítanak a munkaerőt megtakarító gépesítésre. ennek megfelelően a legcélszerűbben igyekeznek felhasználni az v. ötéves tervben az állóeszközfejlesztéshez rendelkezésre álló 13.7 milliárd forintot, amelynek 19 százalékát szánják rekonstrukcióra, 81 százalékát pedig többségében ugyancsak rekonstrukciós jellegű fejlesztésre.

a telefonszolgálatban tovább szélesítik a távhívást, 1.400 belföldi és 800 nemzetközi összeköttetést létesítenek, 50 újabb hazai helységet kapcsolnak be az országos hálózatba. a tervidőszakban 210 ezer fő- és 80 ezer állomást építenek a telefonközpontokba, de mert 83 ezer elavult főközponti állomást leszereznek, a kapacitás ténylegesen 207 ezer állomással bővül. ezáltal nem adnak ki minden új állomást, hogy a központok túlterhelését megszüntessék. így várhatóan tovább növekszik a telefonra várakozók száma, a forgalmat viszont javítják, a zsu-foltságot csökkentik annál is inkább, mert budapesten és a vidéki nagyvárosokban megkezdik a régi hálózat rekonstrukcióját is.

/folyt. köv./  
15.30/gi

- 43 -

16'

bb 48. /hírközlés v. öt éves ... 1. folyt./gi

a vezeték nélküli hírközlés fejlesztésével - a 2000 kilowattos új középhullámú nagyadó üzembehelyezésével, urh és tévéadók telepítésével - elérik, hogy a tervidőszak végére a kossuth-műsor az ország területének 97 százalékán, a petőfi 88 százalékán, a iii. műsor monofónikusan 95 százalékán, sztereofónikusan 75 százalékán jól vezethető lesz. a tévé i. műsorával az ország területének 94 százalékát, a ii. műsorral 50 százalékát sugározzák be megfelelő minőségben.

a klasszikus postaszolgálat javítására budapesten levélfeldolgozó automatát helyeznek üzembe, országosan megkezdik a gépesített csomag-, levél- és hírlapfeldolgozás bázisának, a budapesti postakombinátnak az építését is.

a tervidőszakban 445 millió forintot fordítanak szociális és kulturális célokra, a dolgozók munkakörülményeinek, üzemegészségügyi ellátottságának további javítására. egyebek között női munkásszállást és kollégiumot építenek budapesten, szociális épületet kap a központi járműtelep, 100 személyes óvodát létesítenek érden és bővítik a családi üdülés lehetőségeit. /mti/

✓ 10 nagy - és 80 közepes, valamint kisebb hivatali építenek s

bb 53. durkó zsolt kapta a rádió új magyar zenei seregszemléjének díját

i nm/tm gi hi hgy

1976. január 27.

kedden délután dr. kiss kálmán, a magyar rádió elnökhelyettese bensőséges ünnepségen adta át durkó zsoltának a magyar rádió új magyar zenei seregszemléjének közönség- és kritikus díját. a zenei főosztály hagyományos, évenként megismétlődő rendezvényén a zsűri az 1975-ben elhangzott zenekari, kamarazenei és kórusművek alapján ítélte oda a díjat.

a komolyzenei seregszemlén 29 szerző 49 művét szólaltatták meg a rádióban. a mintegy hétórányi zenét nyolc adásban sugározták januárban. /mti/

15.40/gi

- 44 -

16<sup>30</sup>

bb.49. xi. közgyűlésére készül a 130 000 tagot számláló műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége

i/kg/gg/ie/a/hgy

1976. január 27.

január 30-án, pénteken tartja xi. közgyűlését a több mint 130 000 tagot számláló műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége. a társadalmi szervezet 29 tagegyesülete tevékenységével hozzájárul a gazdaság műszaki kulturájának emeléséhez, a tudományos kutatás eredményeinek gyakorlati alkalmazásához. évente csaknem 8 000 különféle rendezvényen vitatják meg az egyesületek szakemberei a tudomány új eredményeit és dolgoznak ki javaslatokat az ágazatok, a vállalatok hatékonyságának növelésére.

a közgyűlésen a mtesz vezetősége beszámol majd az elmúlt év eredményeiről, amelyek között különösen öröndetes a vidéki egyesületek aktivitása. egész sor olyan, az időszerű műszaki-gazdasági feladatokhoz kapcsolódó tanulmányt, javaslatot dolgoztak ki, amelyeknek többsége közvetlen gazdasági hasznot is eredményez. így például a közlekedéstudományi egyesület somogy megyei csoportja a megye tömegközlekedésének fejlesztésére, az energiazagazdálkodási tudományos egyesület debrecenben a hőenergia ellátására dolgozott ki tanulmányt.

az ötödik öt éves terv időszakában a nehezebb feltételek nyomán az eddigiekénél is felelősségteljesebb munka hárul a műszaki szakemberekre, a tudományos kutatókra. ennek figyelembe vételével vázolják majd fel a feladatokat a mtesz közgyűlésen. ezek közül legfontosabb a kgst integráció megvalósításának társadalmi támogatása, a vidéki ipartelepítés társadalmi segítése és egyebek mellett a munka-és üzemszervezés fejlesztésének előmozdítása.

a közgyűlést, amelyen ötszáz szakember vesz majd részt, a kertészeti egyetemen rendezik meg. /mti/

-.-

15.30/a

- 45 -

16<sup>35</sup>

bb.50. negyvenhárom mű 354 ezer példányban - a mezőgazdasági könyvhónap sajtótájékoztatója hajduszoboszlón

vid-kz/gné/fé hgy

1976. január 27.

az évről-évre megrendezett mezőgazdasági könyvhónap az idén január 30-án nyílik meg, s fő célja a kevésbé szakképzett, de szakterületen dolgozók ellátása lesz - mutatott rá egri emil, a művelt nép könyvterjesztő vállalat igazgatóhelyettese kedden a hajduszoboszlói állami gazdaság központjában megtartott sajtótájékoztatóján. a könyvhónapra megjelenő 43 mű közül ezzel összhangban 16 tartalmaz alapfoku ismereteket, s csak 11 lesz felsőfoku. ugyanezet az arányt tükrözik a példányszámok is: az alapfoku könyvek példányszáma eléri a 240 ezret, a középfokuaké 85 ezer, a felsőfokuaké pedig 26 ezer lesz.

a művelt nép könyvterjesztő vállalat, a vidék könyvellátásának fő felelőse, mint az igazgatóhelyettes a továbbiakban elmondta, alaposan felkészült a könyvhónapra. a könyvesboltokba folyamatosan érkeznek az újdonságok. az elmúlt években bevált gyakorlatához híven az idén is minden megyében működik majd egy irányító bolt. a helyi előkészítő bizottságokkal együttműködve ez szervezi az árusítást és a kapcsolódó rendezvényeket, köztük a szakíró-olvasó találkozókat.

az országos megnyitó debrecenben zajlik majd le. egyidejűleg és ugyanott megnyílik az a nagyszabású könyvkiállítás, amelyen a mezőgazdasági könyvhónap újdonságai mellett a mezőgazdasági szakirodalom minden számottevő terméke helyet kap. a könyvhónap minden rendezvénye arra törekszik, hogy felkeltsse a szakirodalom ismeretének igényét, mert hiszen a koncentrált szakosított terjedés, az iparszerű termelési rendszerek fokozatos terjedése a szocialista nagyüzemek minden dolgozójától egyre több és korszerűbb szaktudást igényel - hangoztatta egri emil./mti/

bb.51. szilágyi lajos

k sb/gk/ie/fé hgy

1976. január 27.

építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes vezetésével magyar küldöttség utazott kedden prágába, ahol részt vesz a kgst környezetvédelmi tanács rendkívüli ülésén./mti/

15.45/fé

-46-

*16.45*  
*hgy*

bb.52. munkásarcok, munkásélet

vid-/kz/fé hgy

1976. január 27.

„munkásarcok, munkásélet”, címmel nyílt fotokiállítás kedden nagybátonyban. a 29 nagyméretű képből álló tárlatot, amely a szibériai tájakat és embereket ábrázolja dorogházán, kisterenyén, mátraverebélyen és mátramindszenten is bemutatják.  
/mti/

-.-

bb.54. készülődés a gyulai xiv.eszperantó nyári egyetemre

vid-/fm/fé hgy

1976. január 27.

gyulán értekezletet tartott az eszperantó nyári egyetem tanácsa. a testület értékelte az elmúlt évi nyári egyetem eredményeit, majd ismertette az ideai sorrendben xiv.nyári egyetem programját.

kádár imre, a seu /eszperantó nyári egyetem/ titkára elmondta, hogy máris nagy az érdeklődés. sok programot kérő levél érkezik a titkárságra. lengyelországból és jugoszláviából nagyobb létszámú csoportok érkezése várható. az ideai eszperantó nyári egyetemet július 4-10. között rendezik meg gyulán.

a seu programtervezete elkészült. a „magyar zenéről”, című sorozatban ezúttal erkel ferenc munkásságáról lesz szó, „az eszperantó a rádióadásokban”, címmel a lengyel rádió egyik főszerkesztője tart majd előadást. az idén kerül sor a „kék duna mentén”, sorozat 6. előadására, amelyben dr.batizi lászló magyarországot mutatja be. az idén először vette fel programjába a seu a környezetvédelemmel kapcsolatos témát. erről „a környezetvédelem, mint világgond”, címmel dr.lászló ferenc, az országos vízügyi hivatal főosztályvezetője tart majd előadást. a viharokról békés megyei előadó tart beszámolót. ezen kívül több külföldi előadót is felkértek. így egyebek között az európai hírű nyelvész, a finn dr.vilho setala ismerteti majd „a nyelvi fejlődés útja”, című tanulmányt. „a magyar vendéglátás”, sorozat második előadását a híres szakácsdinasztia képviselője, gundel imre tartja. azt is tervezik, hogy a nyári egyetemen egyidőben kiállítást rendeznek csontváry munkáiból. a kiállítás kapcsolódik a „nagy magyar festők”, című sorozathoz, amelyben ezúttal csontváryról szóló megemlékezés lesz. „technika és ember”, címmel pedig a seu egyik legrégebbi előadója, az osztrák hugo krauss tart majd beszámolót./mti/

-.-  
-47-

16.00/fé

*16.50*  
*hgy*

bb.55. újra képeznek kohászati szakmunkásokat dunaujvárosban

vid-/fm/fé la

1976.január 27.

az illetékes minisztériumok, oktatási intézmények között megállapodás született, hogy az idén szeptembertől ismét megkezdik a nyolcosztályos általános iskola utáni kohászati szakmunkásképzést. mint ismeretes 1969-ben egészségügyi okok miatt szüntették meg a 18 éven aluliak melegüzemi oktatását. azóta viszont gyakorlatilag szakmunkás-utánpótlás nélkül maradtak a kohászati nagyüzemek, mert a felnőttképzés, illetve a betanított munkások alkalmazása nem felelt meg a növekvő szakmai követelményeknek.

az újra megkezdődő kohászati szakmunkásképzésnek dunaujváros, a műm 316. intézet lesz a központja, ahol a munkaügyi minisztérium és a szakoktatási és pedagógiai intézet irányításával kidolgozzák a tanterveket, a jegyzeteket pedig a dunai vasmű háziinyomdája készíti el. 1976. szeptemberétől dunaujvárosban, valamint miskolcon és ózdon is egy-egy osztályt szerveznek a kohó-olvasztár és acélgyártó szakmában. a képzésnél természetesen figyelembe veszik a fiatalokorra vonatkozó egészségvédelmi előírásokat. a tanmenetet úgy állítják össze, hogy elsősorban az elméleti képzés kerül előtérbe. az első évben a fémipari ismereteket sajátítják el a tanulók, és laboratóriumi, valamint tanműhelyi gyakorlaton vesznek részt. a második évben a kohók és a kemencék kiszolgáló berendezéseivel és a gyártási technológiákkal ismerkednek meg. a tulajdonképpeni nagyolvasztói, illetve acélműi gyakorlatra csupán a harmadik év második felében kerül sor. ugyancsak 1976. szeptemberétől dunaujvárosban megkezdik a hegesztő szakmunkások képzését is./mti/

--

bb.56. több mint 13.600 új lakás, 1800 új óvodai hely, 132 új általános iskolai tanterem - egyenletes fejlődést biztosít a komárom megyei tanácsok ötödik ötéves terve

vid-/fm/fé la

1976.január 27.

jó alapokon kezdenek hozzá komárom megye tanácsai az ötödik ötéves tervvégrehajtásához, hiszen a negyedik ötéves terv legfontosabb céljait megvalósították, számos tekintetben túl is teljesítették - állapították meg a komárom megyei tanács keddi végrehajtó bizottsági ülésén. a napirenden a megye ötödik ötéves tanácsi terve, és az 1976 évi operatív terv szerepelt. általában mértéktartó fejlesztésre nyílik lehetőség, mégis egyes feladatokhoz nagyobb összegek állnak rendelkezésre, mint az előző tervszakaszban. így összességében az ötödik ötéves terv egyenletes fejlődést nyújt a megye lakosságának. a megye tanácsai több mint 10 milliárd forinttal gazdálkodhatnak. ez - az előzetes számítások szerint - 11 százalékkal több, mint az előző öt évben felhasznált összeg. /folyt.köv./

-48-

h' 17-20

bb.56./ több mint ....folyt/fé

a terv továbbra is „lakáscentrikus”, a különböző erőforrásokból több mint 13.600 lakást akarnak felépíteni, s ebből csaknem 4000 lesz célcsoportos beruházás. több új egészségügyi létesítményt adnak át. tatabányán megyei feladatokat ellátó munkásművelődési központot, uttörő- és ifjúsági házat létesítenek, s 1800 új óvodai helyet, 132 általános iskolai, 26 szakmunkás középiskolai tanteremmel, s az öregek számára 20 napközi otthonnal számol többek között a terv.

1976-ban egy sor új létesítménnyel gazdagodik a megye. mintegy 700 „célcsoportos”, lakást építenek fel, és 500 társastakás kapcsolódó létesítményeihez nyújtanak támogatást. nagy figyelmet fordítanak az előirt műszaki és gazdasági normák betartására. erre nemcsak azért van szükség, mert az új szabályozó rendszer szerint túllépés esetén megvonják a felsőbb szervek hozzáadott állami támogatást, hanem azért is, hogy a rendelkezésre álló keretből minél több lakást építhessenek fel.

a lakásokon kívül a megkezdett beruházások befejezésére fordítják a legnagyobb figyelmet. rövidesen átadják a tatabányai 12 munkahelyes rendelőintézetet, s az idén befejezik a tatai 17 munkahelyes rendelőintézet építését is. az idei tervet már úgy alakították ki, hogy elősegítse a különböző települések intézményeinek egy szintre emelését. törekszenek a tervadatok és tervadap-tációk fokozottabb felhasználására, az új létesítmények többcélú, és a régi létesítmények átalakítással való hasznosítására. továbbra is jelentős mértékben számol a terv a társadalmi segítséggel.

a végrehajtó bizottsági ülésen az a vélemény alakult ki, hogy a szabályozó rendszer megfelelő biztonságot ad a munkához. meggátolja a szélsőségeket, elősegíti az egyensúlyi helyzet kialakítását, és a reális tervezést. lehetőséget ad az átmenetileg szabad pénzeszközök ésszerű mozgósítására, és ez növeli a tanácsi forrásokat. a tervet mértéktartónak, reálisnak, megalapozottnak ítélték meg. ahhoz azonban, hogy az elképzelések megvalósuljanak, az eddiginél is céltudatosabb, következetesebb, határozottabb és fegyelmezettebb munkára van szükség megyeszerte a tanácsoknál éppúgy, mint a nem tanácsi szerveknél, a gazdálkodó egységeknél - foglaltak állást a végrehajtó bizottság tagjai./mti/

--

-49-

h' 17-25

bb 57. kiosztották „a munka és az alkotó ember,, című sajtópályázat díjait

t sl/gg gi ie la

1976. január 27.

a munkaügyi minisztérium, a kulturális minisztérium, a muosz és a szot által közösen meghirdetett „a munka és az alkotó ember,, című sajtópályázat díjait kedd délután osztották ki ünnepélyesen a szot székházában. a díjak nyerteseit földvári aladár, a szot elnöke üdvözölte, a díjakat pálfy józsef, a magyar újságírók országos szövetségének elnöke adta át. jelen volt budai istván munkaügyi és dr. molnár ferenc kulturális államtitkár is.

a kategóriák első díjait békés sándor, a dunántúli napló munkatársa, illetve a „magánügye a közügy,, című tévéfilm alkotói közössége nyerte. ezen kívül a zsüri további 22 díjat és jutalmat adott ki. /mti/

--

bb 58. együttműködés a népszabadság és a trybuna ludu között

/tr gi hi la

1976. január 27.

kedden hazaérkezett varsóból katona istván, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja, a népszabadság főszerkesztője, aki tárgyalásokat folytatott jozef bareckivel, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának tagjával, a trybuna ludu főszerkesztőjével a két testvérpárt közötti együttműködés elmélyítéséről.

a két párt közötti ideológiai együttműködés keretében megállapodást írtak alá a szerkesztőségi kapcsolatok erősítésére. /mti/

--

bb 60. irodalmi est a csehszlovák kulturában

i nn/tm gi hi la

1976. január 27.

kedden irodalmi estet rendezett a budapesti csehszlovák kultúra a rózsza ferenc utcai csehszlovák klubban peter jilemnicky szlovák realista író születésének 75. évfordulója alkalmából. a szerző életét, munkásságát dr. libor knezek, a szlovák írók szövetségének irodalmi osztályvezetője méltatta. /mti/

--

17.55/gi

-50-

h' 18-20  
hu

bb 59. a munkafegyelemről, a munkaidő jobb kihasználásáról tatabányán

vid.-fm gi la

1976. január 27.

üzemek, intézmények vezetőinek, egészségügyi dolgozók és szocialista brigádok részvételével rendezett kedden aktivaülést a tatabányai városi pártbizottság. egy korábbi vizsgálat tapasztalatait értékelve megvitatták, hogy az egyes üzemekben milyen okok következtében emelkedik a kiesett műszakok száma és csökken a termelői létszám. mikus istván, a városi pártbizottság titkára ismertette, hogy különösen sok műszak esik ki a termelésből a különféle társadalmi megbízatások miatt. túlságosan sok dolgozót kérnek ki a különféle szervek munkaidő alatt továbbképzésre, sportedzésre, szakszervezeti és kisz-megbízatások teljesítésére. kedvezőtlenül hat a termelés alakulására, hogy az intézmények gyakran néhány percig tartó ügyintézésre is munkaidő alatt rendelik be a dolgozókat, akik aznap már nem mennek munkába. jelentős mértékben emelkedett a város üzemiben az engedélyezett, de nem fizetett hiányzások száma és az igazolatlanul hiányzóké is. az igazolatlan hiányzások miatt évenként 18-20 millió. az engedélyezett hiányzások következtében 20-25 millió forinttal csökken a város üzemének termelési értéke. károsan hat a termelésre a betegségek miatt távolmaradók magas aránya is, a kifizetett táppénz már meghaladja az évi 70 millió forintot a város iparában. mindezek hatására a munkaidő-alap 20-25 százaléka kiesik a termelésből.

az aktivaülésen javasolták, hogy a különféle társadalmi rendezvényeket, továbbképzéseket lehetőleg munkaidőn túl szervezzék. hasznos lenne, ha az intézmények az üzemek munkarendjéhez jobban igazodó ügyfélfogadási rendszert vezetnének be. a hozzászólók hangsúlyozták: a társadalmi munkának kizárólag azzal lehet nagyobb rangot, elismerést szerezni, ha a munkaidőn túl teljesítik a társadalmi megbízatásokat. az ülés résztvevői hangsúlyozták, a termelői létszám csökkenése, a munkaidő elégtelen kihasználása jól bizonyítja, hogy a sokszor hangoztatott munkaerő-hiány többnyire csak látszólagos. a kiesett műszakok csökkentésével és a belső tartalékok jobb kiaknázásával lehetne a helyzeten alapvetően változtatni. több szocialista brigádvezető hangsúlyozta, hogy a munkaidő ledolgozásához meg kell teremteni a feltételeket, s nemcsak a gyárakban, a munkapadok mellett, hanem az irodákban is meg kell követelni a szigorubb munkarendet. többen javasolták, hogy azokból az üzemekből, ahol alacsony termelékenységi gépekkel dolgoznak jó szamekberek, a munkások egy részét csoportosítsák át azokba a gyárakba, ahol nagyobb termelékenységi berendezésekkel nagyobb értéket produkálhatnak. a hozzászólók sürgették az üzemek jobb együttműködését is. elmondották, hogy esetenként hasznos lenne, ha kiegészítenék egymást szakemberekkel, vagy nagy értékű gépeket közösen vásárolnának. a gyárak, üzemek közötti együttműködés akkor lesz igazán eredményes, ha a vállalati érdekeket alárendelik a népgazdaság érdekeinek.

/folyt. köv./  
18.00/gi

- 51 -

h' 18-25

bb 59. /a munkafegyelemről, .... 1. folyt./gi

a termelésre károsan ható táppénzes állomány csökkentése érdekében javasolta az aktívülés az állami és társadalmi ellenőrzés szigorítását, a beteglátogatások megszervezését, ami a túlzott adminisztrációs munka következtében az utóbbi időben háttérbe szorult. /mti/

--

bb 61. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától zárásig

/gi la

1976. január 27.

34. élő házinyulak olaszországba
35. mezővárosi fazekasremek frankfurtban
36. a magyar-csehszlovák dunai vízügyi albizottság ülése
37. kiállítások szabolcs-szatmárban
38. szolnok megye közművelődési helyzete
39. termelési tájkozterek
40. visontai bányá
41. vietnami barátsággyűlés kiskőrösön
42. környezetvédelmi tanácskozás szolnokon
43. megkezdődött a kgst könnyűipari áb 26. ülése
44. dr. balogh ferenc egyetemi tanár kitüntetése
45. „beállt,, a balaton
46. a nehézipari ágazat igazgatóinak tanácskozása
47. tanácskozás a belkereskedelem feladatairól
48. a postás szakszervezet kv ülése
49. közgyűlésre készül a mtesz
50. a mezőgazdasági könyvhónap sajtótájékoztatója
51. építésügyi küldöttség utazott prágába
52. munkásarcok, munkásélet - fotókiállítás
53. durkó zsolt kapta a rádió zenei seregszemléjének díját
54. eszperantó nyári egyetem
55. újra képeznek kohászati szakmunkásokat
56. a komárom megyei tanács vb ülése
57. sajtópályázat díjkiosztása
58. együttműködés a népszabadság és a trybuna ludu között
59. tanácskozás a munkafegyelemről
60. irodalmi est a csehszlovák kulturában
61. hírjegyzék /mti/

--

18.05/gi

-52-

18-30

bb.62. munkások a művelődési központ vendégei

vid-/kz/fé hgy

1976. január 27.

szegeden a szakszervezetek juhász gyula művelődési központja kedden két munkáscsoportot látott vendégül. az irodalmat kedvelő szocialista brigádvezetők tóth béla íróval találkoztak. a munkások egy másik csoportja a szegedi vonósnégyes műsorát hallgatta meg, ismerkedett a zeneirodalom néhány remekművével.

a juhász gyula művelődési központnak a munkásművelődést célzó programjain, ahol a szegedi nemzeti színház soronlévő előadásait is gyakran megvitatják, növekvő számmal vesznek részt a vállalatok dolgozói./mti/

--

bb.63. ünnepi előadás a déryné színházban mozart születésének évfordulóján

nm/s/hi/fé la

1976. január 27.

kedden este nagy sikerrel játszotta kulich gyula téri színpadán az állami déryné színház operatársulata mozart: szöketés a szerájából című vígoperáját, a nagy zeneszerző születésének 220. évfordulója alkalmából.

ugyancsak a jubileum alkalmából kamarakiállítás nyílt, amely a színház operaelőadásainak multjából, jelenébről villant fel képeket./mti/

--

bb.64. időjárásjelentés

tr/fé la

1976. január 27.

a meteorológiai intézet jelenti január 27-én, kedden este:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

várható időjárás szerda estig:

jobbára erősen felhős idő, főként a tiszántulon többfelé havazással. mérsékelt, szerdán napközben megélénkülő északi, északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 0 fok körül./mti/

--

-53-

19-15

felhasználható: 24.00 órától!!!

bb 65. sarlós istván vezetésével népfrent-küldöttség utazott az ndk-ba

/gg gi la

1976. január 27.

az ndk nemzeti front országos tanácsa meghívására sarlós istvánnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a hazafias népfrent országos tanácsa főtitkárának vezetésével kedden berlinbe utazott a népfrent küldöttsége. a küldöttséget a pályaudvaron dr. szentistványi gyuláné, az mszmp kb tagja, és dr. molnár béla, a hnf ot titkárai bucsuztatták. ott volt georg folk, az ndk budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

-.-

bb 66. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

/gi la

1976. január 27.

- 62. munkások a művelődési központ vendégei
  - 63. ünnepi előadás a déryné színházban
  - 64. időjárásjelentés
  - 65. népfrent-küldöttség utazott az ndk-ba /felhasználható: 24.00 órától!!!/
  - 66. hírjegyzék
- /mti/

- v e g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

-.-

20.45/gi

-54-

*Handwritten signature and date: Jan 21*

60.008/x

**M.T.I.** Szerkesztési és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb.1. pályázat szakmunkástanulói ösztöndíj elnyerésére

i pr/gg/hi/fé hgy

1976. január 28.

a honvédelmi minisztérium pályázatot hirdetett szakmunkástanulóknak honvédségi ösztöndíj elnyerésére. az ösztöndíjra a szakmunkásképző intézetek fű tanulói pályázhatnak, akik vállalják, hogy tanulmányaik befejezése után elvégzik a tiszthelyettesi iskolát, majd a néphadseregben hivatásos tiszthelyettesként szolgálatot teljesítenek. a jelentkezés feltételei: büntetlen és feddhetetlen előélet, erkölcsi-politikai megbízhatóság, magyar állampolgárság, hivatásos katonai szolgálatra való egészségi alkalmasság, legalább közepes tanulmányi eredmény, szülő/gondviselő/ beleegyezése. a honvédségi ösztöndíj elbírálásánál előnyben részesülnek az arra leginkább rászoruló nagycsaládos, alacsony jövedelmű munkás- és parasztszülőknek, valamint a fegyveres erők és testületek hivatásos állományu tagjainak, polgári alkalmazottainak továbbtanulásra érdemes gyermekei.

az ösztöndíjra pályázók jelentkezési lapot az iskolák igazgatótól, vagy budapesten a fővárosi kiegészítő, vidéken a megyei hadkiegészítési és területvédelmi parancsnokságtól kapnak. a jelentkezési laphoz mellékelni kell sajátkezűleg írt részletes önéletrajzot és erkölcsi bizonyítványt.

/folyt.köv./

-1-

*Handwritten signature*